



# কারচুপি ও জরি চুমকি বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল

সময়কাল : ৩ মাস (২৮৮ ঘন্টা)



ঢাকা আহুছানিয়া মিশন  
কমনওয়েলথ অব লার্নিং





## কারচুপি ও জরি চুমকি বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল

কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে দক্ষতা অর্জন করতে ইচ্ছুক ব্যক্তিদের জন্য প্রণীত

### রচনা

মোঃ আবু তাহের  
মোঃ জহিরুল আলম ভূঁইয়

### সম্পাদনা

শাহনেওয়াজ খান  
মোঃ আব্দুছ ছাদেক

### ডিজাইন

এটিএম ফরহাদ পিন্টু



Commonwealth of Learning 2015

© Commonwealth of Learning

This publication is made available under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 3.0 Licence (International): <http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0>

For the avoidance of doubt, by applying this licence the Commonwealth of Learning does not waive any privileges or immunities from claims that they may be entitled to assert, nor does the Commonwealth of Learning submit itself to the jurisdiction, court, legal processes or laws of any jurisdiction.

**'Training Manual on Katchupi and Jory chumki'** A Training Manual for the trainers to organize training on Katchupi and Jori Chumki development by Center for International Education and Development (CINED) and published by Dhaka Ahsania Mission with support from Commonwealth of Learning (COL).

## ভূমিকা

ঢাকা আহুছানিয়া মিশন তার উন্নয়ন যাত্রার শুরু থেকেই শিক্ষা ও দক্ষতাবৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণের উপর বিশেষ গুরুত্ব দিয়ে বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর জন্য চাহিদা মার্কিত উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা কার্যক্রম এবং দক্ষ মানব সম্পদ তৈরির জন্য দক্ষতাবৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান করে আসছে। ভিন্ন ভিন্ন জনগোষ্ঠীর চাহিদা অনুযায়ী ঢাকা আহুছানিয়া মিশন একের পর এক তৈরি করে আসছে নানা ধরণ ও প্রকারের মৌলিক ও অব্যাহত শিক্ষা উপকরণ এবং দক্ষতা বৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ উপকরণ। বর্তমানে ঢাকা আহুছানিয়া মিশনের রয়েছে চারশত এরও অধিক টাইটেলের মৌলিক ও অব্যাহত শিক্ষা উপকরণ।

এরই ধারাবাহিকতায় ২০০২-২০০৩ সালে উন্নীত হয় দক্ষতা ও আয়বৃদ্ধিমূলক ২১টি বইয়ের একটি সিরিজ। পরবর্তীতে ২০০৯ সালে গার্মেন্টস কর্মীদের জন্য উন্নীত হয় আরো ৩টি উপকরণ। ২০১২-১৩ সালে ঢাকা আহুছানিয়া মিশনের ‘সেন্টার ফর ইন্টারন্যাশনাল এডুকেশন এন্ড ডেভেলপমেন্ট’ (CINED) “কাজ করি জীবন গড়ি” এই শিরোনামে দক্ষতা বৃদ্ধিমূলক প্রশিক্ষণ উপকরণের আরও একটি সিরিজ উন্নয়ন করে। এই সিরিজে ৫টি বিষয়ে ৫টি বুকলেট ও ৫টি এনিমেশন ভিডিও উন্নয়ন করা হয়।

আমরা জানি, সাক্ষরতা দক্ষতার ঘাটতির কারণে বাংলাদেশের স্বল্প সাক্ষরতা দক্ষতা সম্পন্ন অসংখ্য নারী পুরুষ দক্ষতা উন্নয়নের জন্য প্রাতিষ্ঠানিক প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণ করতে পারেন না। এই ঘাটতি পূরণে বাংলাদেশে স্বীকৃত কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলির পাশাপাশি অসংখ্য বেসরকারি দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র গড়ে উঠেছে। এই ধরণের প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানগুলি দেশের এক বিরাট সংখ্যক নারী পুরুষকে দক্ষতা উন্নয়নমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান করে যাচ্ছে। এই প্রতিষ্ঠানগুলি অনেক সময় নির্দিষ্ট কারিকুলাম ও প্রয়োজনীয় উপকরণ ছাড়াই প্রশিক্ষণ প্রদান করে থাকে। এর ফলে প্রশিক্ষণার্থীগণ নির্ধারিত যোগ্যতা (Competency) অর্জন করতে ব্যর্থ হন।

এই বিষয়টি বিবেচনায় রেখে ঢাকা আহুছানিয়া মিশনের ‘সেন্টার ফর ইন্টারন্যাশনাল এডুকেশন এন্ড ডেভেলপমেন্ট’ (CINED) বর্তমান চাহিদার ভিত্তিতে তিনটি বিষয়ের উপর তিনটি প্রশিক্ষণ কোর্সের একটি সিরিজ উন্নয়ন করেছে। বিষয়গুলি হলো ১. তৈরি পোষাক কারখানার মেশিন অপারেশন, ২.বিউটি কেয়ার ৩.কারচুপি ও জরি চুমকি। প্রতিটি কোর্সের সময়কাল হল ৩ মাস বা ৭২ কর্ম দিবস। প্রতিদিন ৪ ঘণ্টা করে বা ২ সন্টা করে মোট সময় ২৮৮ ঘণ্টা। প্রতিটি কোর্স উপকরণের মধ্যে আছে প্রশিক্ষণের জন্য একটি প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল, প্রশিক্ষণার্থীদের জন্য একটি হ্যান্ডবুক এবং প্রশিক্ষণ পরিচালনায় সহায়তার জন্য সেশন ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ। এই কোর্সের ভিডিও ক্লিপগুলি দেখে প্রশিক্ষকগণ নিজেদেরকে আরো সমৃদ্ধ করতে পারবেন। দক্ষতা ভিত্তিক এই তিনটি কোর্সের উপকরণসমূহ ডিভিডি-তে এবং ঢাকা আহুছানিয়া মিশনের ওয়েবসাইটে (www.ahsaniamission.org.bd/cined) পাওয়া যাবে। যে কেউ ওয়েবসাইট থেকে বিনামূল্যে এই তিনটি কোর্সের সকল উপকরণ সংগ্রহ করতে পারবেন।

আমরা আশা করি প্রশিক্ষকগণ উপরোক্ত উপকরণগুলো ব্যবহার করে নির্ধারিত বিষয়ে সফলতার সাথে প্রশিক্ষণ পরিচালনা করতে পারবেন। উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা কার্যক্রমের সাক্ষরতা উত্তর ও অব্যাহত শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণেও এই সিরিজের উপকরণগুলি ব্যাপকভাবে ব্যবহৃত হবে বলে আমরা আশা করি। প্রশিক্ষকগণ প্রশিক্ষণ প্রদানের সময় ভিডিও ক্লিপ দেখিয়ে কাজটির প্রক্রিয়া ভালভাবে রপ্ত করতে পারবেন। প্রশিক্ষণার্থীগণ হ্যান্ডবুক থেকে প্রয়োজনীয় তথ্যাবলী পড়ে বুঝে নিতে পারবেন।

“কারচুপি ও জরি চুমকি বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল”-টি এই সিরিজের একটি প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল। এই সিরিজের অন্য প্রশিক্ষণ ম্যানুয়ালগুলো হল- বিউটি কেয়ার বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল এবং তৈরি পোষাক শিল্পের মেশিন অপারেশন বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল। কারচুপি ও জরি চুমকি বিষয়ক প্রশিক্ষণ ম্যানুয়ালটিতে পদ্ধতি অনুসরণ করে সহজ ভাবে কারচুপি ও জরি চুমকি বিষয়ক প্রশিক্ষণ কোর্সটি পরিচালনার পদ্ধতি, প্রক্রিয়া ও উপকরণ ব্যবহার বিষয়ে বিস্তারিত ভাবে আলোচনা করা হয়েছে। অনুশীলনের জন্যও প্রয়োজনমত সময় বরাদ্দ রাখা হয়েছে।

এই সিরিজের প্রশিক্ষণ ম্যানুয়াল, হ্যান্ডবুক ও ভিডিও ক্লিপগুলির পরিকল্পনা, উন্নয়ন ও সম্পাদনার সার্বিক সমন্বয়ের দায়িত্ব পালন করেছেন CINED এর প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা জনাব শাহনেওয়াজ খান। প্রশিক্ষণ ম্যানুয়ালটি উন্নয়নের সাথে সংশ্লিষ্ট সকলকে আন্তরিক ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা জানাচ্ছি। সিরিজটি উন্নয়নে আর্থিক সহায়তা প্রদান করার জন্য আমরা কমনওয়েলথ অব লার্নিং (COL) এর নিকট আন্তরিকভাবে কৃতজ্ঞ।

আমরা বিশ্বাস করি এই প্রশিক্ষণ ম্যানুয়ালটি ব্যবহার করে প্রশিক্ষকগণ সফলতার সাথে প্রশিক্ষণ পরিচালনা করতে পারবেন। এর ফলে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত বেকার নারী পুরুষ বিউটি কেয়ার পেশায় নিয়োজিত হয়ে পরিবারের আর্থিক সচ্ছলতা ফিরিয়ে আনতে পারবেন। তাদের জীবনমানের উন্নতি ঘটবে এবং তারা জাতীয় উন্নয়নে কার্যকর অবদান রাখতে পারবেন। এই সিরিজের প্রশিক্ষণ ম্যানুয়ালগুলো সম্পর্কে আপনাদের যে কোন পরামর্শ গুরুত্বের সাথে বিবেচনা করা হবে। সবাইকে শুভেচ্ছা।

কাজী রফিকুল আলম

সভাপতি

ঢাকা আহুছানিয়া মিশন

## সূচিপত্র

ক্রমিক নং	বিষয়	পৃষ্ঠা নং
০১	প্রশিক্ষণ কোর্সের লক্ষ্য উদ্দেশ্য	৬
০২	প্রশিক্ষক/সহায়কের করণীয়	৭
০৩	প্রশিক্ষণ সূচি	৮
০৪	উদ্বোধন ও প্রারম্ভিক কার্যাবলী	১০
০৫	কারচুপি ও জরি চুমকি কারিগর ট্রেড এবং কর্মসংস্থান	১২
০৬	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের জন্য প্রয়োজনীয় টুলস	১৪
০৭	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে হ্যান্ড টুলসের ব্যবহার	১৬
০৮	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ভারী টুলসের ব্যবহার	১৮
০৯	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত টুলসের রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ	২০
১০	অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত করা ও ত্রুটিমুক্তকরণ	২২
১১	অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস	২৪
১২	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরনের সুতা	২৬
১৩	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরনের কাপড়	২৮
১৪	কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত কাঁচামাল সংরক্ষণ	৩০
১৫	কাপড়ের উপর ডিজাইন স্থাপনের জন্য নকশা অংকন	৩২
১৬	কাগজের উপর নকশা অংকন	৩৪
১৭	কাপড়ের উপর ডিজাইন ও নকশা স্থাপন	৩৭
১৮	কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করণ পদ্ধতি	৪০
১৯	কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিটকরণ পদ্ধতি (অনুশীলন)	৪৩
২০	কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ	৪৬
২১	কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ (অনুশীলন)	৪৯
২২	কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ ও ছাড়ানো	৫২
২৩	কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেট করণ ও ছাড়ানো (অনুশীলন)	৫৫
২৪	বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে কারচুপির কাজ	৫৮
২৫	বিভিন্ন ধরনের কারচুপি সূঁচ এর ব্যবহার অনুশীলন	৬১
২৬	বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই কাজের ধারণা	৬৪
২৭	বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই কাজ (অনুশীলন)	৬৭
২৮	বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই এর ধারণা	৭০
২৯	বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই (অনুশীলন)	৭৩
৩০	বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই কাজের ধারণা	৭৬
৩১	বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই কাজ (অনুশীলন)	৭৯
৩২	বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই কাজের ধারণা	৮২
৩৩	বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই কাজ (অনুশীলন)	৮৪
৩৪	বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই কাজের ধারণা	৮৬
৩৫	বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই কাজ (অনুশীলন)	৮৯
৩৬	বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই কাজের ধারণা	৯২
৩৭	বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই কাজ (অনুশীলন)	৯৪

ক্রমিক নং	বিষয়	পৃষ্ঠা নং
৩৮	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি ও জরি বসানোর কাজ	৯৭
৩৯	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানো	১০০
৪০	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানো (অনুশীলন)	১০২
৪১	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানো	১০৪
৪২	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানো (অনুশীলন)	১০৬
৪৩	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি লাগানো (অনুশীলন)	১০৮
৪৪	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো	১১১
৪৫	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো (অনুশীলন)	১১৩
৪৬	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো (অনুশীলন)	১১৫
৪৭	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো	১১৭
৪৮	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো (অনুশীলন)	১২০
৪৯	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো (অনুশীলন)	১২৩
৫০	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা	১২৬
৫১	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা (অনুশীলন)	১২৮
৫২	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা	১৩০
৫৩	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা (অনুশীলন)	১৩২
৫৪	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা	১৩৪
৫৫	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা (অনুশীলন)	১৩৬
৫৬	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা	১৩৮
৫৭	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা (অনুশীলন)	১৪০
৫৮	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা	১৪২
৫৯	কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা (অনুশীলন)	১৪৪
৬০	শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ	১৪৬
৬১	শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৪৮
৬২	শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজ	১৫০
৬৩	শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৫২
৬৪	শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজ	১৫৪
৬৫	শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৫৬
৬৬	পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজ	১৫৮
৬৭	পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৬০
৬৮	পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ ধারণা	১৬২
৬৯	পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৬৪
৭০	পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ ধারণা	১৬৬
৭১	পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ (অনুশীলন)	১৬৮
৭২	ত্রি পিচে কামিজের গলায় কারচুপি কাজ	১৭১
৭৩	ত্রি পিচে কামিজের বডিতে কারচুপি কাজ	১৭৩
৭৪	ত্রি পিচে ওড়নায় কারচুপি কাজ	১৭৬
৭৫	চূড়ান্ত মূল্যায়ন ও সমাপনী	১৭৮

## প্রশিক্ষণ কোর্সের লক্ষ্য উদ্দেশ্য

এই প্রশিক্ষণ কোর্সটি দেশের লক্ষ লক্ষ সুবিধা বঞ্চিত স্বল্প শিক্ষিত বেকার যুবক-যুবতিদেরকে কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পের দক্ষ শিল্পী হিসেবে তৈরি করার জন্য উন্নয়ন করা হয়েছে। কোর্স সমাপ্তকারী প্রত্যেকে কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পের দক্ষ শিল্পী হিসেবে কাজ করতে পারবেন। এই কোর্সের প্রত্যেকটি বিষয়বস্তু অংশগ্রহণকারীদেরকে হাতে কলমে শিখানো ও পর্যাপ্ত সময় ধরে অনুশীলন করার সুযোগ রাখা হয়েছে। জটিল প্রক্রিয়াগুলি সহজতর করার পাশাপাশি অংশগ্রহণকারীদের ধারণা পরিষ্কার করার জন্য জটিল প্রক্রিয়াগুলির উপর প্রয়োজনীয় ভিডিও প্রস্তুত ও প্রদর্শনের ব্যবস্থা করা হয়েছে। যার ফলে অংশগ্রহণকারীরা প্রয়োজনবোধে জটিল প্রক্রিয়াগুলি নিজেরা বার বার পর্যবেক্ষণ করতে পারবেন। অংশগ্রহণকারীদের সহায়তার জন্য ৪ রঙের ছবি সমৃদ্ধ একটি হ্যান্ডবুক প্রস্তুত করা হয়েছে। যার সাহায্যে অংশগ্রহণকারীরা প্রয়োজন বোধে যে কোন সময়ে নিজের ধারণাকে শানিত করে নিতে পারবেন। এই প্রশিক্ষণ কোর্সের উদ্দেশ্যগুলি নিম্নে আলোচিত হল-

এই কোর্স সমাপ্তকারী অংশগ্রহণকারীগণ

- কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পের বর্তমান অবস্থা ও ভবিষ্যৎ সম্ভাবনা ব্যাখ্যা করতে পারবেন।
- কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পে ব্যবহৃত টুলস এর কাজ বর্ণনা এবং এগুলি রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করতে পারবেন।
- কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পে ব্যবহৃত উপকরণ ও কাঁচামাল ব্যবহার ও সংরক্ষণের কৌশল ব্যাখ্যা করতে পারবেন।
- দক্ষতার সাথে কাপড়ের উপর ডিজাইন ও নকশা স্থাপন করতে পারবেন।
- দক্ষতার সাথে কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট ও ফ্রেমের উপর কাপড় ফিট করতে পারবেন।
- দক্ষতার সাথে শাড়ী, থ্রি পিস ও পাঞ্জাবীতে কারচুপি ও জরি চুমকী বসাতে পারবেন।
- চূড়ান্ত মূল্যায়নের মাধ্যমে কারচুপি ও জরি চুমকী শিল্পে কাজ করার যোগ্যতার প্রমাণ দিতে পারবেন।

সেশনে হ্যান্ডবুক ব্যবহারের নিয়ম-

এই কোর্সের সাথে কোর্সের উপযোগী করে ১টি তথ্যবহুল হ্যান্ডবুক উন্নয়ন করা হয়েছে। মূলত অংশগ্রহণকারীদের সহায়তার জন্যই হ্যান্ডবুকটি উন্নয়ন করা হয়েছে। নব্য সাক্ষর ও সীমিত সাক্ষরদের উপযোগী করে সহজ ভাষায় এটি লেখা হয়েছে। সহায়ক প্রশিক্ষণ চলাকালীন সময়ে এটি ব্যবহার করে অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন তথ্য প্রদান করতে পারবেন। প্রশিক্ষণ চলাকালীন সময়ে প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীকে একটি করে হ্যান্ডবুক বিতরণ করুন। প্রশিক্ষণ শেষে বাড়িতে গিয়ে কোন বিষয়ে জানার দরকার হলে অংশগ্রহণকারীরা এটি পড়ে বুঝে নিতে পারবেন। এটি তাদের সাহায্যকারী হিসেবে তাদের কাছে থাকবে।

সেশনে ভিডিও ক্লিপ ব্যবহারের নিয়ম-

এই কোর্সের সাথে কোর্সের উপযোগী করে ৩৭টি ভিডিও ক্লিপ উন্নয়ন করা হয়েছে। মূলত সহায়ককে সহায়তার জন্যই ক্লিপগুলি উন্নয়ন করা হয়েছে। সহায়ক প্রশিক্ষণ চলাকালীন সময়ে এগুলি ব্যবহার করবেন। সাধারণত একটি প্রশিক্ষণ ক্লাসে শিক্ষার্থীর সংখ্যার চাইতে মেশিন, টুলস ও ব্যবহৃত উপকরণের সংখ্যা কম থাকে। সেলাই এর বিভিন্ন খুঁটি নাটি বিষয় সকলকে একে একে দেখাতে সময় বেশি লাগে। এজন্য টেলিভিশন বা বড় পর্দায় ভিডিও ক্লিপ দেখিয়ে প্রথমে সকল প্রশিক্ষণার্থীর ধারণা পরিষ্কার করে নিতে হবে। তারপর হাতে কলমে অনুশীলন করাতে হবে। একটি ক্লিপে একাধিক সেশনে ব্যবহারযোগ্য ভিডিও প্রোগ্রাম রয়েছে। প্রথমে নির্ধারিত ভিডিও ক্লিপটি নির্বাচন করুন। অতপর সুনির্দিষ্ট অংশটুকু নির্ধারণ করুন। সেশনের পূর্বে প্রশিক্ষক ভিডিও ক্লিপটি বার বার দেখে প্রক্রিয়াটি ভালো করে বুঝে নিবেন। সেশনের নির্ধারিত সময়ে নির্বাচিত অংশটুকু অংশগ্রহণকারীদেরকে ১ বা ২ বার দেখান। এরপর এ বিষয়ে আলোচনা করুন। আলোচনার সময় এই বিষয়ক হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিন। প্রশ্ন করে অংশগ্রহণকারীদের বোধগম্যতা যাচাই করুন। কোন বিষয়ে অস্পষ্টতা থাকলে পুনরায় ভিডিও ক্লিপটির নির্ধারিত অংশ সেশনে দেখান।

# ১ম দিন

অধিবেশন নং : ১

অধিবেশন শিরোনাম : উদ্বোধন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- পারস্পারিক পরিচিতি লাভ করবেন;
- স্ব স্ব অভিজ্ঞতার বর্ণনা দিতে পারবেন;
- প্রশিক্ষণ কোর্সের উদ্দেশ্য ও নীতিমালা ব্যাখ্যা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- উদ্বোধন
- পরিচয় পর্ব
- জড়তা বিমোচন
- অংশগ্রহণকারীদের পূর্ব অভিজ্ঞতা বর্ণনা
- কোর্সের উদ্দেশ্য
- প্রশিক্ষণ নীতিমালা

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। উপস্থিত উদ্বৃত্তন কর্মকর্তাদেরকে পরামর্শ ও প্রনোদনামূলক বক্তব্য দেয়ার জন্য আমন্ত্রণ জানান। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের সভাপতিকে তার বক্তব্য দেয়ার পর কোর্সটি উদ্বোধন করতে অনুরোধ করুন।	বক্তৃতা	৩০ মি:	
সকল প্রশিক্ষণার্থীদের নিজ নিজ পরিচয় দিতে বলুন। পরিচয় দেয়ার সময় নিজের নাম, নিজ জেলা, শিক্ষাগত যোগ্যতা, বৈবাহিক অবস্থা, পছন্দের খাবার, পছন্দের গান, শখ ইত্যাদি উল্লেখ করতে অনুরোধ করুন। পরিচয়ের বিষয়গুলি পয়েন্ট আকারে বোর্ডে লিখে দিন। পরিচয় পর্বটি কোন খেলার মাধ্যমেও হতে পারে।	আলোচনা/ খেলা	৩০ মি:	বোর্ড মার্কার, বোর্ড
অংশগ্রহণকারীদের মধ্য থেকে কয়েকজনকে এক এক করে ডাকুন এবং ছড়া, কবিতা, গান, চুটকি প্রভৃতি যে যা পারে তা করার জন্য আমন্ত্রণ জানান। আপনি নিজেও কিছু একটা উপস্থাপন করুন।	আলোচনা ও উপস্থাপন	৪৫ মি:	
প্রশিক্ষণ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অংশগ্রহণকারীদের যার যার অভিজ্ঞতা আছে তাদেরকে হাত উঠাতে বলুন। এবার তাদেরকে এক এক করে নিজ নিজ অভিজ্ঞতার বর্ণনা দিতে বলুন।	আলোচনা	৪০ মি:	বোর্ড মার্কার, বোর্ড, প্যাড, কলম
প্রশিক্ষণ কোর্সের উদ্দেশ্য সম্বলিত পোস্টার প্রদর্শন করে কোর্সের উদ্দেশ্য ও কোর্সটির ভবিষ্যত সম্ভাবনা ব্যাখ্যা করুন।	প্রদর্শন ও আলোচনা	৪৫ মি:	পোস্টার



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কোর্সের সময়কাল বর্ণনা করণ। প্রশিক্ষণের সিডিউল দেখিয়ে আলোচ্য বিষয়, বিষয় ভিত্তিক বরাদ্দকৃত সময়, অনুশীলনের সময় ইত্যাদি আলোচনা করণ। এসময় অংশগ্রহণকারীদের কাছে জানতে চান, প্রশিক্ষণ কোর্সটি ভাল ভাবে পরিচালনার জন্য আমাদের কি কি নিয়ম মেনে চলা দরকার? তাদের উত্তর শুনুন এবং নিচের পয়েন্টগুলির অনুরূপ প্রশিক্ষণ নীতিমালা প্রস্তুত করণ।</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• সময় মত উপস্থিত হব।</li> <li>• মনোযোগ দিয়ে আলোচনা শুনব।</li> <li>• পাশাপাশি কথা বলব না।</li> <li>• উচ্চস্বরে কথা বলব না।</li> <li>• না বুঝলে প্রশ্ন করে জেনে নেব।</li> <li>• পারস্পারিক শ্রদ্ধাবোধ অক্ষুন্ন রাখব।</li> <li>• কারও প্রতি ব্যক্তিগত আক্রমণ করব না।</li> <li>• শিখন পরিবেশ বজায় রাখতে সহায়ককে সহায়তা করব।</li> <li>• বিশৃঙ্খলা করব না।</li> <li>• প্রশিক্ষকের দেয়া কাজ মনোযোগ সহকারে সম্পাদন করব।</li> </ul> <p>সকলকে ধন্যবাদ দিয়ে অধিবেশন সমাপ্ত করণ।</p>	প্রদর্শন ও আলোচনা	৫০ মি:	প্রশিক্ষণ সূচি, পোস্টার পেপার, পোস্টার মার্কার

## ২য় দিন

অধিবেশন নং : ২

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ এবং কর্মসংস্থান

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকী কোর্স এর মূল বিষয়বস্তু, ব্যাখ্যা করতে পারবেন
- কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের সুযোগ সুবিধাসমূহ বর্ণনা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ সম্পর্কে ধারণা
- কারচুপি ও জরি চুমকী প্রশিক্ষণ কোর্স এর পরিচিতি
- কারচুপি ও জরি চুমকী প্রশিক্ষণের প্রয়োজনীয়তা
- কারচুপি ও জরি চুমকী ট্রেড এবং কর্মসংস্থান এর সুযোগ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
কারচুপি ও জরি চুমকী সম্পর্কে অংশগ্রহণকারীদের ধারণা যাচাই করার জন্য নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকী বলতে আমরা কী বুঝি? ২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজটি কেন প্রয়োজন? ৩. আমরা কেউ কারচুপি বা জরি চুমকীর কাজ পারি কিনা? ৪. কারচুপি ও জরি চুমকী পেশাটি কেমন? ৫. আমরা কি এই পেশা গ্রহণ করতে আগ্রহী? ৬. আমরা কীভাবে কারচুপি ও জরি চুমকী কারিগর হতে পারি? অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। অংশগ্রহণকারীদের উত্তরের সাথে যোগ করে কারচুপি ও জরি চুমকী সম্পর্কে ধারণা পরিস্কার করুন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	৩০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক
অংশগ্রহণকারীদেরকে বলুন কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ সঠিক ভাবে করতে হলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে জ্ঞান ও দক্ষতা অর্জন করতে হবে। এ জন্য কারচুপি ও জরি চুমকী বিষয়ে প্রশিক্ষণ নেয়া জরুরি। প্রশ্ন করুন কারচুপি ও জরি চুমকী প্রশিক্ষণের মাধ্যমে আমরা কী কী বিষয়ে জানতে আগ্রহী? অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। এই কোর্সের বিষয়বস্তু সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা করুন। এ ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিন।	প্রশ্নোত্তর, উপস্থাপনা আলোচনা	১:২০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ড বুক

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী প্রশিক্ষণের প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে নিচের প্রশ্নগুলো করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী প্রশিক্ষণের মাধ্যমে আমরা কী কী শিখতে পারি ?</li> <li>এই কাজ জানলে কী কী সুবিধা হয়?</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ কেন এত জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে?</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য প্রশিক্ষণ প্রয়োজন কেন?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিয়ে ধারণা পরিস্কার করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা	১:০০ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক
<p>অংশগ্রহণকারীদেরকে বলুন, আমরা কেউ কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ আগে করেছি কিনা বা কারচুপি বা জরি চুমকী কাজ করা পোশাক কিনেছি কিনা? উত্তর হ্যাঁ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করে ধারণা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকীর কারখানা কোথায় কোথায় আছে?</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কী কী প্রয়োজন হয়?</li> <li>আমাদের কাজের সুযোগ সৃষ্টির ক্ষেত্রে কারচুপি ও জরি চুমকীর কারখানাগুলো কীভাবে সহায়তা করছে?</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের কারখানা তৈরি করতে কী কী প্রয়োজন হয়?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। কারচুপি ও জরি চুমকী কারখানার ছবি দেখান এবং হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিয়ে ধারণা পরিস্কার করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা	৪৫ মি:	হ্যান্ডবুক, একটি আদর্শ কারখানার ছবি
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কোর্সের ২টি প্রয়োজনীয়তা বলুন</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী বসানো কাপড়ের এত চাহিদা কেন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে এই অধিবেশনের কাজ শেষ করুন।</li> </ol>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	চক বোর্ড

## ৩য় দিন

অধিবেশন নং : ৩

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের টুলস

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি ও উপকরণ এর নাম বলতে পারবেন।
- হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস এর পার্থক্য নির্ণয় করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে প্রয়োজনীয় টুলস
- বিভিন্ন প্রকার টুলস পর্যবেক্ষণ
- হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলসের পার্থক্য

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
নিচের প্রশ্নগুলো করে টুলস সম্পর্কে অংশগ্রহণকারীদের ধারণা যাচাই করুন- ১. টুলস বলতে আমরা কি বুঝি? ২. টুলস কি কাজে লাগে? ৩. টুলস ব্যবহারের সুবিধা কী? অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। ভুল হলে সংশোধন করে দিন। বিষয় ভিত্তিক ভিডিও দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান। ভিডিও দেখার পর নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. ভিডিওতে কী কী টুলস দেখেছেন? ২. এগুলো আগে দেখেছেন কিনা? ৩. এগুলো দিয়ে কী কাজ হচ্ছে? ৪. টুলস ব্যবহার করে কী সুবিধা পাওয়া যাচ্ছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। তাদের উত্তরের সাথে যোগ করে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য প্রয়োজনীয় টুলসগুলোর নাম বলতে সহায়তা করুন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা, ভিডিও প্রদর্শন	১:০০ মি:	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ড বুক

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>অধিবেশন শুরু করার আগেই কোর্স সম্পর্কিত যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে প্রত্যেকটি টুলস একে একে দেখান এবং এক এক করে নাম বলুন। তাদের প্রত্যেককে প্রতিটি টুলস স্পর্শ করে নাম বলতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।</p>	পর্যবেক্ষণ, আলোচনা, অনুশীলন	১:৩০	বিভিন্ন ধরনের যন্ত্রপাতি, টেবিল হাতুড়ি, বিভিন্ন আকারের ফ্রেম বা আড্ডা, হাত সূঁই, জরিসূঁই, মতিয়া সূঁই, তালাল, তারকাটা, ফ্রেম ভিত্তিক ক্যাটালগ, সুতা কাটার যন্ত্র, ফাস্ট এইড বক্স, দস্তানা, গামলা/পাত্র, চামচ, রেকাবি/ট্রে, ফেনা, ইন্ড্রি, বিদ্যুৎ, দাঁড়িপাল্লা/নিজ্জি, পেনসিল, ক্লিপ, দড়ি
<p>এবার অংশগ্রহণকারীদের কাছে নিম্ন লিখিত প্রশ্নগুলি করে টুলস-এর প্রকার ভেদ নিয়ে আলোচনা করুন</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>এখানে আমরা কত ধরনের টুলস দেখলাম।</li> <li>টুলস কত প্রকার? কী কী?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। এবার নিচের বিষয়গুলো সম্পর্কে অংশগ্রহণকারীদের ধারণা পরিক্ষার করুন-</p> <p>টুলস সাধারণত ২ প্রকার যথা হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস নিয়ে আলোচনা করে তাদের ধারণা পরিক্ষার করুন। আলোচনার মাধ্যমে হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস এর মধ্যকার পার্থক্য পরিক্ষার করুন।</p> <p>এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে পূর্বে দেখানো টুলসগুলি থেকে হ্যান্ড টুলস এবং ভারী টুলস আলাদা করতে বলুন। ভুল করলে সংশোধন করে দিন।</p>	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা, অনুশীলন	১:১০ মি:	বিভিন্ন ধরনের যন্ত্রপাতি, টেবিল, হাতুড়ি, বিভিন্ন আকারের ফ্রেম বা আড্ডা, হাত সূঁই, জরিসূঁই, মতিয়া সূঁই, তালাল, তারকাটা, ফ্রেম ভিত্তিক ক্যাটালগ, সুতা কাটার যন্ত্র, ফাস্ট এইড বক্স, দস্তানা, গামলা/পাত্র, চামচ, রেকাবি/ট্রে, ফেনা, ইন্ড্রি, বিদ্যুৎ, দাঁড়িপাল্লা/নিজ্জি, পেনসিল, ক্লিপ, দড়ি, হ্যান্ডবুক
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়বলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে প্রয়োজনীয় টুলস সমূহ কী কী?</li> <li>হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলসের মধ্য পার্থক্য কী?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে এই অধিবেশনের কাজ শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১০ মি:	চক বোর্ড

## ৪র্থ দিন

অধিবেশন নং : ৪

অধিবেশন শিরোনাম : হ্যান্ড টুলসএর ব্যবহার

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য প্রয়োজনীয় হ্যান্ড টুলস এর ব্যবহার কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন হ্যান্ড টুলস এর ব্যবহার প্রক্রিয়া
- হ্যান্ড টুলসের ব্যবহার প্রক্রিয়া অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের রেশ ধরেই বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন টুলস ও টুলস এর প্রকারভেদ- (হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস) সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা হ্যান্ড টুলস এর ব্যবহার সম্পর্কে জানব। হ্যান্ড টুলস দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো জানতে চান- ১. কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কী কী হ্যান্ড টুলস ব্যবহার হয়? ২. কীভাবে টুলসগুলো ব্যবহার করা হয়? ৩. কারচুপি ও জরি চুমকির কোন কোন কাজে এই টুলসগুলো ব্যবহার হয়? ৪. ব্যবহার করার সময় কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়? ৫. ব্যবহারকারীর মনযোগ কোথায় ? ৬. চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়? ৭. টুলস ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় কেন গুরুত্বপূর্ণ অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। প্রত্যেকটি হ্যান্ড টুলস এর ব্যবহার কৌশল একে একে দেখিয়ে দিন। আলোচনার মাধ্যমে টুলস ব্যবহার সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:২০	হ্যান্ড টুলস, হ্যান্ডবুক
প্রত্যেককে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত হ্যান্ড টুলসগুলি থেকে এক একটি হ্যান্ড টুলস নিয়ে তার ব্যবহার প্রক্রিয়া ব্যাখ্যা করতে বলুন। এইভাবে সকলকে সবগুলি হ্যান্ড টুলস ব্যবহার কৌশল অনুশীলন করতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:১৫	সিজর, কার্টার, সুঁচ, মেজারিং টেপ ইত্যাদি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত হ্যান্ড টুলস গুলো কী কী?</li> <li>২. কোন কোন কাজে হ্যান্ড টুলসগুলো কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহার হয়?</li> <li>৩. হ্যান্ড টুলস ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?</li> <li>৪. হ্যান্ড টুলস ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় কেন গুরুত্বপূর্ণ?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	চক, বোর্ড

## ৫ম দিন

অধিবেশন নং :	৫
অধিবেশন শিরোনাম :	ভারী টুলস এর ব্যবহার
অধিবেশনের উদ্দেশ্য :	এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ <ul style="list-style-type: none"><li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য প্রয়োজনীয় ভারী টুলস এর ব্যবহার কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।</li></ul>
আলোচ্য বিষয়াবলী :	<ul style="list-style-type: none"><li>বিভিন্ন ভারী টুলস ব্যবহার প্রক্রিয়া</li><li>বিভিন্ন ভারী টুলস ব্যবহার প্রক্রিয়া অনুশীলন</li></ul>
অধিবেশনের মোট সময় :	৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
অংশগ্রহণকারীদেরকে বলুন, এখন আমরা ভারী টুলস এর ব্যবহার বিষয়ে আলোচনা করব। ভারী টুলসের ছবি দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো ভাবতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>ভারী টুলস দিয়ে কী কী কাজ হয়?</li><li>ভারী টুলস ব্যবহারের ধাপসমূহ কী কী?</li><li>ব্যবহারকারীর মনযোগ কোথায়?</li><li>চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝ?</li><li>কারচুপি ও জরি চুমকীর কোন কোন কাজে এই টুলসগুলো ব্যবহার হয়?</li><li>ভারী টুলস ব্যবহারে সতর্কতার বিষয়সমূহ কী কী?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। আলোচনার মাধ্যমে ভারী টুলস ব্যবহার সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন। প্রত্যেকটি ভারী টুলস এর ব্যবহার কৌশল একে একে দেখিয়ে দিন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:২০মি:	ভারী টুলস-স্ট্যান্ড, ফ্রেম, ইঞ্জি, দাঁড়িপাল্লা/নিজি, সুতা কাটার যন্ত্র
প্রত্যেককে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত ভারী টুলসগুলি থেকে এক একটি ভারী টুলস নিয়ে তার ব্যবহার প্রক্রিয়া ব্যাখ্যা করতে বলুন। এইভাবে সকলকে সবগুলি ভারী টুলস ব্যবহার কৌশল অনুশীলন করতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:১৫মি:	স্ট্যান্ড, কারচুপি ফ্রেম, ইঞ্জি, দাঁড়িপাল্লা/নিজি, সুতা কাটার যন্ত্র
নিচের প্রশ্নগুলোর উত্তর শুনে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- <ol style="list-style-type: none"><li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত ভারী টুলস গুলো কী কী?</li><li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের কোন কোন ক্ষেত্রে ভারী টুলসগুলো ব্যবহার হয়?</li><li>ভারী টুলস ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় কেন গুরুত্বপূর্ণ?</li><li>ভারী টুলস ব্যবহারে সতর্কতার বিষয়সমূহ কী কী?</li></ol> সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	চক বোর্ড



# ৬ষ্ঠ দিন

অধিবেশন নং : ৬

অধিবেশন শিরোনাম : হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস এর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস এর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ পদ্ধতি অনুশীলন করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া
- হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
আগেই কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের প্রয়োজনীয় হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস সাজিয়ে রাখুন। আজকের পাঠের ধারণা দিতে গিয়ে বলুন, এখন আমরা হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস এর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ বিষয়ে জানব। এরপর নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলসগুলো কী কী কাজে ব্যবহার করা হয়? ২. রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের সময় কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়? ৩. ব্যবহারকারীর মনযোগ কোথায় থাকে? ৪. টুলস সংরক্ষণে সতর্কতার বিষয়সমূহ কী কী? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। একে একে প্রত্যেকটি টুলস এর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের কৌশল এবং সতর্কতার বিষয়সমূহ দেখিয়ে দিন। এ সম্পর্কে কারো কোন প্রশ্ন থাকলে তার উত্তর দিন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুক এর সহায়তা নিতে পারেন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:২০মি:	হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস, হ্যান্ডবুক,
আপনার দেখানো প্রক্রিয়ায় প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীকে প্রত্যেকটি হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের কৌশল দেখাতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:১৫মি:	হ্যান্ড টুলস ও ভারী টুলস
নিচের প্রশ্নগুলোর উত্তর শুনে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন টুলসগুলো কী কী? ২. কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের কোন ক্ষেত্রে কী টুলস ব্যবহার হয়? ৩. টুলস রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের প্রয়োজন কেন? ৪. ভারী টুলস রক্ষণাবেক্ষণে সতর্কতার বিষয়সমূহ কী কী? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	চকবোর্ড

## ৭ম দিন

অধিবেশন নং : ৭

অধিবেশন শিরোনাম : অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত ও ত্রুটিমুক্ত করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত করতে পারবেন।
- অনিরাপদ হ্যান্ড টুলস ত্রুটিমুক্ত করার উপায় বর্ণনা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলসের ধারণা
- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত করা
- হ্যান্ড টুলস নিরাপদ ও ত্রুটিমুক্ত রাখা

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
এই সেশনের শুরুতে অংশগ্রহণকারীদেরকে নিচের প্রশ্নগুলো করে ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ডটুলস সম্পর্কে তাদের পূর্ব ধারণা জেনে নিন। ১. আকেজো বা ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস বলতে কি বুঝবেন? ২. আকেজো বা ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস আমরা কীভাবে চিনবো? ৩. হ্যান্ড টুলস এ ত্রুটি দেখা দিলে আমাদের করণীয় কী? ৪. হ্যান্ড টুলস সম্পূর্ণ নষ্ট হলে আমরা কী করব? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। আলোচনার মাধ্যমে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো হ্যান্ড টুলস সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুক এর সহায়তা নিতে পারেন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	৩৫মি:	চকবোর্ড, হ্যান্ডবুক, ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস
আগেই কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের ভালো ও ত্রুটিপূর্ণ এবং অকোজো হ্যান্ড টুলসগুলো সাজিয়ে রাখুন। সেখান থেকে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত করে দেখান। একই ভাবে অংশগ্রহণকারীদেরকে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো হ্যান্ড টুলসগুলো চিহ্নিত করতে বলুন। প্রত্যেকটি আইটেম কিসের ভিত্তিতে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো বলে চিহ্নিত করা হলো তা খাতায় লিখতে বলুন। অংশগ্রহণকারীদের কাছে শুনুন টুলসগুলোর মধ্যে কোন কোন আইটেম সম্পূর্ণ অকোজো, কোন কোন আইটেম ত্রুটিপূর্ণ তবে রিপেয়ার করা যাবে বা যাবে না। চিহ্নিত ২/১ টি আইটেম রিপেয়ার করে দেখান অথবা কোথায় রিপেয়ার করা যাবে তা বলুন।	অনুশীলন	১:৩০মি:	চকবোর্ড, হ্যান্ডবুক, ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস- সিজর, কাটার, স্ট্রুচ, সুতা কাটার যন্ত্র মেজারিং টেপ

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>অংশগ্রহণকারীদেরকে বলুন, ইতোপূর্বে কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বেশ কিছু ত্রুটিপূর্ণ, অনিরাপদ ও নষ্ট টুলস দেখলাম। এখন বলুনতো-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাজের সময় যদি যন্ত্রপাতি নষ্ট থাকে বা সমস্যা হয় তাহলে কেমন লাগে?</li> <li>২. সাধারণত কী কী কারণে হ্যান্ড টুলস নষ্ট বা অকেজো হয়?</li> <li>৩. হাতিয়ার বা যন্ত্রপাতি নষ্ট বা অকেজো না হওয়ার জন্য আমরা কী করতে পারি?</li> <li>৪. আমরা যখন কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ করব তখন আমাদের টুলসগুলো যদি এই রকম নষ্ট হয় বা ত্রুটি দেখা দেয় তাহলে আমরা কী করব?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন এবং হ্যান্ড টুলস নিরাপদ ও ত্রুটিমুক্ত রাখতে করণীয় বিষয়টি ব্যাখ্যা করুন। হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিন।</p>	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:৩০ মি:	চকবোর্ড, হ্যান্ডবুক. মাল্টিমিডিয়া, অডিও/ ভিডিও, ত্রুটিপূর্ণ/ অকেজো হ্যান্ড টুলস
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. অনিরাপদ বা ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস বলতে কী বুঝায়?</li> <li>২. অনিরাপদ বা ত্রুটিপূর্ণ/ নষ্ট হ্যান্ড টুলস চিহ্নিত করার উপায় কী?</li> <li>৩. সাধারণত কী কী কারণে হ্যান্ড টুলস নষ্ট বা অকেজো হয়?</li> <li>৪. হাতিয়ার বা যন্ত্রপাতি নষ্ট বা অকেজো না হওয়ার জন্য আমরা কী করতে পারি?</li> <li>৫. কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ করার সময় টুলস নষ্ট হলে বা ত্রুটি দেখা দিলে আমরা কী করব?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	চকবোর্ড

## ৮ম দিন

অধিবেশন নং : ৮

অধিবেশন শিরোনাম : অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস চিহ্নিত করতে পারবেন।
- অনিরাপদ ভারী টুলস ত্রুটিমুক্ত করার উপায় বর্ণনা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলসের ধারণা
- অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস চিহ্নিত করা
- ভারী টুলস নিরাপদ ও ত্রুটিমুক্ত রাখা

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক, বোর্ড
আজকের পাঠের ধারণা দিন। বলুন, আমরা গত সেশনে অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ হ্যান্ড টুলস সম্পর্কে জেনেছি। এখন আমরা অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস সম্পর্কে জানব। নিচের প্রশ্নগুলো করে অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস সম্পর্কে অংশগ্রহণকারীদের ধারণা যাচাই করুন- ১. অনিরাপদ ও ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস বলতে কী বুঝায়? ২. আমরা কীভাবে অকেজে বা ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস চিহ্নিত করবো? ৩. সাধারণত কী কী কারণে ভারী টুলস নষ্ট বা অকেজো হয়? ৪. ভারী টুলস ভাল রাখার জন্য আমরা কী করতে পারি? ৫. কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ করার সময় ভারী টুলস নষ্ট হলে বা ত্রুটি দেখা দিলে আমরা কী করব? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। ত্রুটিপূর্ণ ও অকেজো ভারী টুলস এর ধারণা পরিস্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	৩৫মি:	হ্যান্ডবুক, ভারী টুলস, স্ট্যান্ড, টেবিল, হাতুড়ি, ফ্রেম/আড্ডা, তালাল, গামলা/পাত্র, সুতা কাটার যন্ত্র, ফাস্ট এইড বক্স, দস্তানা, ইলেক্ট্রিক, দাঁড়িপাল্লা/নিজি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>আগেই কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের কিছু ভালো, ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো ভারী টুলস সাজিয়ে রাখুন। সেখান থেকে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো টুলস চিহ্নিত করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো ভারী টুলস চিহ্নিত করতে বলুন প্রত্যেকটি আইটেম কিসের ভিত্তিতে ত্রুটিপূর্ণ ও অকোজো বলে চিহ্নিত করা হলো তা খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>এবার অংশগ্রহণকারীদের কাছে শুনুন টুলগুলোর মধ্যে কোন কোন আইটেম সম্পূর্ণ অকোজো আর কোন কোন আইটেম ত্রুটিপূর্ণ তবে মেরামত যোগ্য।</p> <p>চিহ্নিত ২/১ টি আইটেম মেরামত করে দেখান বা মেরামতের কৌশল বলুন।</p>	অনুশীলন	২:০০মি:	স্ট্যান্ড, টেবিল হাতুড়ি, ফ্রেম/আড্ডা, তালাল, সুতা কাটার যন্ত্র, ফাস্ট এইড বক্স, দস্তানা, গামলা/পাত্র, ইন্ড্রি, দাঁড়িপাল্লা/নিজি
<p>অংশগ্রহণকারীদেরকে প্রশ্ন করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ভারী টুলস সাধারণত কী কারণে নষ্ট বা অকোজো হয়?</li> <li>২. ভারী টুলস নষ্ট না হওয়ার জন্য আমরা কী করতে পারি?</li> <li>৩. ভারী টুলসে ডিসটার্ব/ গোলমাল দেখা দিলে কী করবো?</li> <li>৪. ভারী টুলস একবারে নষ্ট হয়ে গেলে কী করব?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তর শুনুন। তাদের উত্তরের সাথে যোগ করে ভারী টুলস নিরাপদ ও ত্রুটিমুক্ত রাখতে করণীয় ব্যাখ্যা করুন</p>	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:০০মি:	চকবোর্ড, হ্যান্ডবুক
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● অনিরাপদ বা ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস বলতে কী বুঝায়?</li> <li>● অনিরাপদ বা ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস চিহ্নিত করার উপায় কী?</li> <li>● সাধারণত কী কী কারণে ভারী টুলস নষ্ট বা অকোজো হয়?</li> <li>● যন্ত্রপাতি নষ্ট বা অকোজো না হওয়ার জন্য আমরা কী করতে পারি?</li> <li>● কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ করার সময় ভারী টুলস নষ্ট হলে বা ত্রুটি দেখা দিলে আমরা কী করব?</li> </ul> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	চক বোর্ড, প্রশ্নপত্র

# ৯ম দিন

অধিবেশন নং : ৯

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরণের সুতা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরণের সুতার বর্ণনা দিতে পারবেন।
- কাঁচামাল হিসাবে সুতার ব্যবহার চিহ্নিত করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরণের সুতা
- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে বিভিন্ন সুতার ব্যবহার

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের রেশ ধরেই বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন অনিরাপদ বা ত্রুটিপূর্ণ ভারী টুলস সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাঁচামাল সম্পর্কে জানব। তাদের কাছে প্রশ্ন করুন এই কাজে কি কি কাঁচামাল ব্যবহার করা হয়। তাদের উত্তর শুনুন এবং এই কাজের কাঁচামাল হিসেবে বিভিন্ন প্রকার সুতা, বিভিন্ন প্রকার কাপড় ও বিভিন্ন প্রকার পুঁথি ব্যবহার হয়ে থাকে বিষয়টি ব্যাখ্যা করে বুঝিয়ে দিন।	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	৩৫ মি:	চক, বোর্ড, বিভিন্ন প্রকার সুতা, বিভিন্ন প্রকার কাপড়, বিভিন্ন প্রকার পুঁথি, হ্যান্ডবুক
এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. জরি চুমকির কোন কোন কাজে সুতা ব্যবহার হয়? ২. কীভাবে সুতার ব্যবহার করা হয়? ৩. সুতা ব্যবহারে কালার ম্যাচিং করার সময় কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়? ৪. চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়? ৫. সুতার সঠিক ব্যবহার কেন গুরুত্বপূর্ণ অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। আলোচনার মাধ্যমে বিষয়গুলি পরিষ্কার করুন। এই পর্যায়ে এই কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকার সুতা দেখিয়ে তার নাম ও কোন কাজে ব্যবহার হয় তা আলোচনা করুন। সুতার ব্যবহার ও কালার ম্যাচিং কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	১:১০মি:	হ্যান্ডবুক জারদোসি সুতা, কাঙ্গানি জরি সুতা, সোনালী তারের সুতা, রঙিন তারের সুতা, চকমকি জরির সুতা, উজ্জ্বল জরি রেশমি সুতা, ঝাঁটি জরির সুতা, পাথর(পাতলা এবং মোটা) জরির সুতা, রেশমি সুতা ইত্যাদি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের বিভিন্ন প্রকারের কিছু সুতা আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। এখান থেকে প্রত্যেককে একে একে সকল প্রকারের সুতার নাম ও কোন কাজে ব্যবহার হয় এবং কালার ম্যাচিং কৌশল আলোচনা করতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:৫০ মি	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের সুতা ও কাপড়
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কী কী সুতা ব্যবহৃত হয়? ২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের ক্ষেত্রে কোন কোন কাপড়গুলোর ব্যবহার হয় ? ৩. সুতার ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়? ৪. সুতার ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	প্রশ্নপত্র

# ১০ম দিন

অধিবেশন নং : ১০

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরনের কাপড়

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে প্রয়োজনীয় কাঁচামাল হিসেবে বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের বর্ণনা করতে পারবেন।
- বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ব্যবহার কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকার কাপড় চিহ্নিতকরণ
- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকার কাপড়ের ব্যবহার কৌশল

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের ধারাবাহিকতা বজায় রেখে বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরনের সূতার ব্যবহার সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাঁচামাল হিসেবে বিভিন্ন প্রকার কাপড় চিনব ও এগুলির ব্যবহারকৌশল জানব। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. কত ধরনের এবং কী কী কাপড় এ কাজে ব্যবহার করা হয়? ২. কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাপড় কী কাজে লাগানো হয়? ৩. কীভাবে কাপড়ের ব্যবহার করা হয়? ৪. কাপড়ের কালার ম্যাচিং-এর সময় কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়? তাদের উত্তরগুলো শুনুন। এই পর্যায়ে এই কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকার কাপড় দেখিয়ে তার নাম ও কোন কাজে ব্যবহার হয় তা আলোচনা করুন। কাপড়ের ব্যবহার ও কালার ম্যাচিং কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:১৫ মি	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, নেট, নাইলন, লেজার, চান্দেরি, শিফন, ব্রোকেড, সার্টিন, টিস্যু, টেপ, জ্যাকার্ড, ভিসকোজ, জর্জেট, সুতি, সিল্ক, আর্ট সিল্ক, মাখন জর্জেট ইত্যাদি কাপড়
কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের বিভিন্ন প্রকারের কিছু কাপড় আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। এখান থেকে প্রত্যেককে একে একে সকল প্রকারের কাপড়ের নাম ও কোনটি কোন কাজে ব্যবহার হয় এবং কালার ম্যাচিং কৌশল আলোচনা করতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:২০ মি	নেট, নাইলন, লেজার, চান্দেরি, শিফন, ব্রোকেড, সার্টিন, টিস্যু, টেপ, জ্যাকার্ড, ভিসকোজ, জর্জেট, সুতি, সিল্ক, আর্ট সিল্ক, মাখন জর্জেট ইত্যাদি কাপড়



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত সূতার প্রকার ও রং গুলো কী কী?</li> <li>২. জরি চুমকী কাজে কোন কোন সূতাগুলোর ব্যবহার জনপ্রিয়?</li> <li>৩. সূতার ব্যবহারে কী কী সতর্কতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন সমাপ্ত করুন।</li> </ol>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	

# ১১তম দিন

অধিবেশন নং : ১১

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত কাঁচামাল সংরক্ষণ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- জরি চুমকী কাজের জন্য প্রয়োজনীয় সূতা ও কাপড় সংরক্ষণ পদ্ধতি বর্ণনা করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন প্রকার সূতা ও কাপড় সংরক্ষণ প্রক্রিয়া
- বিভিন্ন প্রকার সূতা ও কাপড় সংরক্ষণ অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের ধারাবাহিকতা বজায় রেখে বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরণের সূতা ও কাপড় চিহ্নিতকরণ ও ব্যবহার প্রক্রিয়া সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাঁচামাল হিসেবে বিভিন্ন প্রকার সূতা ও কাপড়ের রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ সম্পর্কে জানব। বিভিন্ন প্রকার সূতা ও কাপড় দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কত প্রকার ও কী কী রঙের সূতা ব্যবহার করা হয় ? ২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কত প্রকার ও কী কী রঙের কাপড় ব্যবহার করা হয় ? ৩. সূতা ও কাপড়ের রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ কীভাবে করা হয়? ৪. সূতার সঠিক সংরক্ষণ কেন গুরুত্বপূর্ণ? ৫. কাপড়ের সঠিক সংরক্ষণ কেন গুরুত্বপূর্ণ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। সূতা ও কাপড়ের রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের কৌশল পরিষ্কার করুন। হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিন।	প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:১৫ মি	হ্যান্ড বুক, জারদোসি, কাঙ্গানি, জরি, সোনালী তার, রঙিন তার, চকমকি জরি, উজ্জ্বল জরি, রেশমি, খাঁটি জরি ইত্যাদি সূতা এবং নেট, নাইলন, লেজার, চান্দেদি, শিফন, ব্রোকেড, সার্টিন, টিস্যু, টেপ, জ্যাকার্ড, ভিসকোজ, জর্জেট, সুতি, সিল্ক, আর্ট সিল্ক, মাখন জর্জেট ইত্যাদি কাপড়

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের বিভিন্ন প্রকারের কিছু সুতা ও প্রয়োজনীয় কিছু কাপড় আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদের প্রত্যেককে একে একে সুতা ও কাপড়গুলি সুন্দর ভাবে সংরক্ষণ করতে বলুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।</p>	অনুশীলন	২:২০ মি	জারদোসি, কাঙ্গানি, জরি, সোনালী তার, রঙিন তার, চকমকি জরি, উজ্জ্বল জরি, রেশমি, খাঁটি জরি ইত্যাদি সুতা এবং নেট, নাইলন, লেজার, চান্দেরি, শিফন, ব্রোকেড, সার্টিন, টিস্যু, টেপ, জ্যাকার্ড, ভিসকোজ, জর্জেট, সুতি, সিল্ক, আর্ট সিল্ক, মাখন জর্জেট ইত্যাদি কাপড়
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি চুমকী কাজে ব্যবহৃত কাপড় ও সুতার রংগুলো কী কী?</li> <li>২. সুতা ও কাপড়ের রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রয়োজন কেন ?</li> <li>৩. কাপড় ও সুতার সংরক্ষণে কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়?</li> <li>৪. চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?</li> <li>৫. কাপড় ও সুতার সংরক্ষণে কী কী সতর্কতা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন সমাপ্ত করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	

## ১২তম দিন

অধিবেশন নং : ১২

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের জন্য নকশা অংকন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের জন্য ফ্রি হ্যান্ড নকশা অঙ্কন কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।
- কাগজে নকশা অঙ্কন অনুশীলন করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ফ্রি হ্যান্ড নকশা অঙ্কন প্রক্রিয়া
- কাগজে নকশা অঙ্কন অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের ধারাবাহিকতা বজায় রেখেই বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কঁচামাল হিসেবে বিভিন্ন প্রকার সুতা ও কাপড় চিহ্নিতকরণ, ব্যবহার, রক্ষণাবেক্ষণ এবং সংরক্ষণ সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের জন্য ফ্রি হ্যান্ড নকশা অঙ্কন সম্পর্কে জানব। এবার নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ফ্রি হ্যান্ড ড্রইং করার প্রয়োজন কেন? ২. ডিজাইন করতে কী কী উপকরণ লাগে ? ৩. ডিজাইন করার ধাপগুলো কী কী ? ৪. ডিজাইন করার ধাপগুলো কী কী ? ৫. কীভাবে অংকন করা হয়? ৬. নকশা অংকনকারীর মনযোগ কিসের ওপর থাকে? তাদের উত্তর শুনুন। এবার ভিডিওতে বিভিন্ন প্রকার ডিজাইন অংকন প্রক্রিয়া দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান এবং ১ নং ভিডিও ক্লিপটি দেখান। আলোচনার মাধ্যমে ফ্রি হ্যান্ড নকশা অঙ্কন প্রক্রিয়া ও ব্যবহৃত উপকরণ বিষয়ক ধারণা পরিষ্কার করুন। প্রত্যেককে ক্যাটালগগুলি হাতে নিয়ে দেখার সুযোগ দিন। এবার ক্যাটালগ থেকে যে কোন একটি ডিজাইন ংকে দেখান। তাদের কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	১:৪৫ মি	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, ক্যাটালগ, পেপার/ কাগজ, পেনসিল, ইরেজার/ রাবার, শার্পনার, মেজারিং টেপ
এবার প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীকে এক টুকরা সাদা কাগজ ও নকশা অঙ্কনের সরঞ্জামাদি সরবরাহ করুন। প্রত্যেককে ইতি পূর্বে আপনার দেখানো নকশাটি আঁকতে বলুন। আপনি ঘুরে ঘুরে দেখুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:৫০ মি	ক্যাটালগ, পেপার/ কাগজ, পেনসিল, ইরেজার/ রাবার, শার্পনার, মেজারিং টেপ

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ডিজাইন করার ধাপগুলো কী কী ?</li> <li>২. সাদা কাগজে ডিজাইন ও নকশা আঁকার ৫টি উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>৩. ক্যাটালগ কি কাজে ব্যবহার হয়?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫মি	প্রশ্নপত্র

# ১৩তম দিন

অধিবেশন নং : ১৩

অধিবেশন শিরোনাম : ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।
- ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন কৌশল অনুশীলন করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন
- ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন প্রক্রিয়া অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের ধারাবাহিকতা বজায় রেখেই বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাগজের উপর ফ্রি হ্যান্ড নকশা অঙ্কন সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য ট্রেসিং পেপারে নকশা অংকন কৌশল সম্পর্কে জানবো। এবার নিচের প্রশ্নগুলো করুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>• কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ডিজাইন করার প্রয়োজন কেন ?</li> <li>• ট্রেসিং পেপারে ডিজাইন করতে কী কী উপকরণ লাগবে?</li> <li>• কীভাবে অংকন করা হয়?</li> <li>• ডিজাইনারদের মনযোগ কিসের ওপর?</li> <li>• ট্রেসিং পেপারে কী ভাবে নকশা অংকন করা হয় ?</li> </ul> তাদের উত্তর শুনুন। এবার ভিডিওতে ট্রেসিং পেপারে ডিজাইন অংকন প্রক্রিয়া দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান এবং ২ নং ভিডিও ক্লিপটি দেখান। আলোচনার মাধ্যমে ট্রেসিং পেপারে নকশা অঙ্কন প্রক্রিয়া ও ব্যবহৃত উপকরণ বিষয়ক ধারণা পরিষ্কার করুন। গত দিনের আঁকা ছবি ট্রেসিং পেপারে রেখে ছিদ্র করার কৌশল দেখান। তাদের কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	১:৪৫ মি	মাল্টি মিডিয়া বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, ডিজাইন আঁকা সাদা কাগজ, ট্রেসিং পেপার, সঁচ
এবার প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীকে ডিজাইন আঁকা সাদা কাগজ, ট্রেসিং পেপার, ও সঁচ সরবরাহ করুন। প্রত্যেককে ইতি পূর্বে আপনার দেখানো প্রক্রিয়ায় ট্রেসিং পেপারে ছিদ্র করতে বলুন। আপনি ঘুরে ঘুরে দেখুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:৫০ মি	ডিজাইন আঁকা সাদা কাগজ, ট্রেসিং পেপার, সঁচ

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ট্রেসিং পেপারে নকশা আঁকতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ট্রেসিং পেপার কী দিয়ে ছিদ্র করা হয়?</li> <li>৩. ট্রেসিং পেপারে ছিদ্র করার কারণ বলুন ?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি	

## ১৪তম দিন

অধিবেশন নং : ১৪

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ের উপর ডিজাইন ও নকশা স্থাপন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।
- কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন কৌশল অনুশীলন করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কাপড়ের উপর ডিজাইন ও নকশা স্থাপন প্রক্রিয়া
- কাপড়ের উপর ডিজাইন ও নকশা স্থাপন প্রক্রিয়া অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ট্রেসিং পেপারে নকশা অঙ্কন সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন সম্পর্কে জানব। এবার নিচের প্রশ্নগুলো করুন। - <ul style="list-style-type: none"><li>• কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন করার প্রয়োজন কেন?</li><li>• কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন করতে কী কী উপকরণ লাগে?</li><li>• স্বচ্ছ কাগজ বা ট্রেসিং পেপারে আঁকা নকশা কাপড়ের ওপর কীভাবে স্থাপন করা হয়?</li></ul> তাদের উত্তর শুনুন। এবার ভিডিওতে কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন করার প্রক্রিয়া দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান এবং ৩ নং ভিডিও ক্লিপটি দেখান। আলোচনার মাধ্যমে কাপড়ের উপর নকশা স্থাপন করার প্রক্রিয়া ও ব্যবহৃত উপকরণ বিষয়ক ধারণা পরিষ্কার করুন। গত দিনের আঁকা ট্রেসিং পেপার কাপড়ের উপর রেখে নকশার ছাপ দেয়ার কৌশল দেখান। তাদের কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রশ্নোত্তর, ভিডিও প্রদর্শন, আলোচনা	১:৪৫ মি	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, কাপড়, ট্রেসিং পেপার, নীল, কেরসিন তেল।
এবার প্রত্যেক অংশগ্রহণকারীকে ডিজাইন আঁকা সাদা কাগজ, ট্রেসিং পেপার, ও সূঁচ সরবরাহ করুন। প্রত্যেককে ইতি পূর্বে আপনার দেখানো প্রক্রিয়ায় ট্রেসিং পেপারে ছিদ্র করতে বলুন। আপনি ঘুরে ঘুরে দেখুন। কেউ ভুল করলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:৫০ মি	কাপড়, ট্রেসিং পেপার, নীল, কেরসিন তেল।



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কাপড়ের ওপর নকশা স্থাপন করা হয় কেন?</li> <li>২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কাপড়ের ওপর নকশা স্থাপনে ব্যবহৃত ৩ টি উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি	প্রশ্নপত্র

## ১৫তম দিন

অধিবেশন নং : ১৫

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করার পদ্ধতি

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করার কৌশল বর্ণনা করতে পারবেন।
- ফ্রেমের সাইজ অনুযায়ী স্ট্যান্ড চিহ্নিত করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিতকরণ
- ফ্রেম ফিট করা
- প্রয়োজনীয় সরঞ্জামাদি রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা কারচুপি ফ্রেম ফিট করা, এর জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণ চিহ্নিত করা এবং উপকরণসমূহ ব্যবহার ও সংরক্ষণ করার কৌশল সম্পর্কে জানব। বিভিন্ন সাইজের ফ্রেম, স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম ফিট করার বিভিন্ন উপকরণ দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলি করুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ?</li><li>• স্ট্যান্ড কোন কাজে ব্যবহার করা হয় ?</li><li>• দড়ি ও পেরেক কোথায় প্রয়োজন হয়?</li></ul> তাদের উত্তর শুনুন। এবার কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সুতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা প্রভৃতি যন্ত্রপাতি ও উপকরণগুলি এক এক করে দেখিয়ে পরিচিত করুন। এগুলির কাজ সংক্ষেপে আলোচনা করুন।	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	১:০০ মি:	হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সুতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>এবার ভিডিওতে ফ্রেম ফিট করার কৌশল দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান। ভিডিও দেখার পর তাদেরকে নিচের প্রশ্নগুলো করুন</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে ব্যবহৃত ফ্রেম ফিট করতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li> <li>ফ্রেম আঁটকাতে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে?</li> <li>কর্মীর মনযোগ কোথায় ছিল?</li> <li>চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?</li> <li>কারচুপির কাজে স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম এর ব্যবহার গুরুত্বপূর্ণ কেন?</li> </ol> <p>অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ও জরি চুমকি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করতে বিভিন্ন ধরনের টুলসের ব্যবহার পদ্ধতি ও কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন এবং একটি ফ্রেম ফিট করে দেখান। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।</p>	ভিডিও প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১:৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, সেশনভিত্তিক ভিডিও, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের বিভিন্ন প্রকারের যন্ত্রপাতি, মালামাল, কিছু সুতা ও কাপড়
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেম ফিট করতে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যেমন দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম ইত্যাদি আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। এক এক করে এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া দেখান।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৪৫ মি:	হ্যান্ডবুক, ফ্রেম, দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, কাপড়।
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়বলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেম ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেমে আঁটকানোর উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?</li> <li>যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> <li>যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করার সুবিধা কী সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	

## ১৬তম দিন

অধিবেশন নং : ১৬

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করার পদ্ধতি (অনুশীলন)

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- ফ্রেমের সাইজ অনুযায়ী স্ট্যান্ড চিহ্নিত করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি ফ্রেম ফিট করার জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিতকরণ
- স্ট্যান্ডের উপর কারচুপি ফ্রেম ফিট করা
- কর্মস্থল পরিষ্কার করা ও ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কারচুপি ফ্রেম ফিটকরণ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি স্ট্যান্ড এর ওপর ফ্রেম ফিট করার পুরো কাজটি অনুশীলন করব। বিভিন্ন সাইজের ফ্রেম, স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম ফিট করার বিভিন্ন হাতিয়ার ও মালামাল গুলি সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং উপকরণগুলির প্রত্যেকটির নাম এবং কাজ ব্যাখ্যা করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:২০ মি:	ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, সূতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সূতা।
কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য ফ্রেম ফিট করার জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং কারচুপি ও জরি চুমকী ফ্রেম ফিট করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:১৫ মি:	ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, সূতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সূতা।
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	
১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেম ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়ে থাকে?			
২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেম আঁটকানোর জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণগুলির নাম বলুন?			
৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?			
৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?			
৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের প্রয়োজনীয়তা কী? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।			

# ১৭তম দিন

অধিবেশন নং : ১৭

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- ফ্রেমে কাপড় সেট করার জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিত ও সংগ্রহ করতে পারবেন।
- ফ্রেমের ভিতর কাপড় সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ফ্রেমে কাপড় সেট করার জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিত করা
- কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেট করা

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের পাঠ রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের ফ্রেম ফিট করার পদ্ধতি সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেট করা তথা কাপড় সেট করতে কারচুপি ফ্রেম ও স্ট্যান্ডসহ প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিত করা এবং এগুলির ব্যবহার সম্পর্কে জানব। বিভিন্ন সাইজের ফ্রেম, স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম ফিট করার বিভিন্ন উপকরণ দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলি করুন-	প্রশ্নোত্তর, প্রদর্শন, আলোচনা	১:০০ঘ:	হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, সূতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও রশি।
<ul style="list-style-type: none"><li>• ফ্রেমে কাপড় সেট করতে কী কী টুলস বা হাতিয়ার প্রয়োজন?</li><li>• ফ্রেমের ভেতর কাপড় আঁটকানোর প্রয়োজন কেন?</li><li>• দড়ি ও পেরেক কোথায় প্রয়োজন হয়?</li><li>• কর্মীর মনযোগ কিসের ওপর?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর জন্য প্রয়োজনীয় প্রত্যেকটি উপকরণ এক এক করে দেখিয়ে এর নাম কাজ ব্যাখ্যা করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			
এবার ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ পদ্ধতি ভিডিওতে দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান। তাদেরকে মনোযোগ দিয়ে দেখতে বলুন। এরপর আপনি কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কাপড় আঁটকানোর ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-	প্রশ্নোত্তর, ভিডিও প্রদর্শন, আলোচনা	১:৫০মি:	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের বিভিন্ন প্রকারের কোর্স সম্পর্কিত যন্ত্রপাতি, মালামাল, কিছু সূতা ও কাপড়, প্রশ্নপত্র
<ul style="list-style-type: none"><li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করা</li><li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করা</li><li>• কাপড়ের চাহিদা অনুযায়ী স্ট্যান্ডের ওপর ফ্রেম আঁটকানোর পদ্ধতি আলোচনা করা</li></ul> কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
কাটচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন টুলস ও উপকরণ আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। বিভিন্ন প্রকারের কাপড় ফ্রেমে আঁটকানোর জন্য সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যেমন দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম ইত্যাদি এক এক করে পরিচয় করান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া দেখান। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৪৫মি:	হ্যান্ডবুক, ফ্রেম, দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, কাপড়।
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়? ২. ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর উপকরণের নাম বলুন? ৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমস্যা বলতে কী বুঝায়? ৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? ৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের সুবিধা কী? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

# ১৮তম দিন

অধিবেশন নং	: ১৮
অধিবেশন শিরোনাম	: কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ (অনুশীলন)
অধিবেশনের উদ্দেশ্য	: এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ <ul style="list-style-type: none"> <li>• ফ্রেমে কাপড় সেট করার জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিত ও সংগ্রহ করতে পারবেন।</li> <li>• ফ্রেমের ভিতর কাপড় সেট করতে পারবেন।</li> </ul>
আলোচ্য বিষয়াবলী	: <ul style="list-style-type: none"> <li>• কাপড় সেট করার জন্য প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিতকরণ</li> <li>• কারচুপি ফ্রেমে কাপড় সেটকরণ</li> </ul>
অধিবেশনের মোট সময়	: ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কারচুপি ফ্রেমে কাপড় ফিট করার কৌশল সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি ফ্রেমে কাপড় ফিট করার পুরো কাজটি অনুশীলন করব। বিভিন্ন সাইজের ফ্রেম, স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম ফিট করার বিভিন্ন উপকরণ ও মালামাল গুলি সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং উপকরণগুলির প্রত্যেকটির নাম এবং কাজ ব্যাখ্যা করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:১৫মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সুতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।
কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য ফ্রেমে কাপড় ফিট করার জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং কারচুপি ও জরি চুমকি ফ্রেমে কাপড় ফিট করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:২০ মি	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সুতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়? ২. ফ্রেমে কাপড় আঁটকানোর উপকরণের নাম বলুন ? ৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়? ৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? ৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণের সুবিধা কী ? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

# ১৯তম দিন

অধিবেশন নং : ১৯

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 • কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
 • ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণের প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিতকরণ  
 • ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ  
 • ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণের উপকরণসমূহ রক্ষণাবেক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানো কৌশল সম্পর্কে জানব। এবার তাদের কাছে নিচের প্রশ্নগুলি করুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি ও জরি চুমকি কাজে কারচুপি ফ্রেম এর প্রয়োজন কেন?</li> <li>স্ট্যান্ড কোন কাজে ব্যবহার করা হয়?</li> <li>দড়ি ও পেরেক কোথায় প্রয়োজন হয়?</li> <li>কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর জন্য কি কি মালামাল প্রয়োজন হয়?</li> </ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণগুলির নাম ও এগুলির কাজ এক এক করে ব্যাখ্যা করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর আলোচনা	১:০০ ঘ	হ্যান্ড বুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সুতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।
এবার ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ পদ্ধতি ভিডিওতে দেখার জন্য সকলকে আমন্ত্রণ জানান। তাদেরকে মনোযোগ দিয়ে দেখতে বলুন। এবার আপনি কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কাপড় ছাড়ানোর ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>নির্দেশনা অনুযায়ী ফ্রেম থেকে কাপড়ের বাঁধন খোলা</li> <li>ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ</li> </ul> কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন। প্রয়োজনে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিন।	ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	১:৫০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভি- ডিও ক্লিপ, বিভিন্ন প্রকারের যন্ত্রপাতি, মালামাল, কিছু সুতা ও কাপড়,
কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন টুলস ও উপ- করণ আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। বিভিন্ন প্রকারের কাপড় ফ্রেম থেকে ছাড়ানোর যন্ত্রপাতি ও উপকরণ এক এক করে পরিচয় করান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া দেখান। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা.	৪৫ মি:	হ্যান্ডবুক, ফ্রেম, দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, কাপড়।



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ডিজাইন ও নকশা আঁকতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ফ্রেমে কাপড়ের আঁটকানোর উপকরণগুলির নাম বলুন ?</li> <li>৩. কাজ শেষে ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে চোখ ও হাতের সমন্বয় বলতে কী বুঝায়?</li> <li>৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	

## ২০তম দিন

অধিবেশন নং : ২০

অধিবেশন শিরোনাম : কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানো (অনুশীলন)

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- প্রয়োজনীয় মালামাল চিহ্নিতকরণ
- কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানো সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কারচুপি ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর কাজ অনুশীলন করব। বিভিন্ন সাইজের ফ্রেম, স্ট্যান্ড এবং ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর বিভিন্ন উপকরণ ও মালামালসমূহ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং উপকরণগুলির প্রত্যেকটির নাম এবং কাজ ব্যাখ্যা করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:১৫ মি	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সূতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।
কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়ানোর জন্য প্রয়োজনীয় উপকরণ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং কারচুপি ও জরি চুমকী ফ্রেম থেকে কাপড় ছাড়তে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:২০মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, সূতা, দড়ি, পেরেক, তারকাটা, কাপড় ও সুতা।
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-	প্রশ্নোত্তর	১৫ মি:	
১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেমে কাপড়ের আঁটকানোর উপকরণের নাম বলুন?			
২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ শেষে ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণ পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন			
৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?			
সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।			

## ২১তম দিন

অধিবেশন নং : ২১

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের সূচ চিহ্নিতকরণ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- বিভিন্ন ধরনের সূচ চিহ্নিত করতে এবং এর ব্যবহার ও রক্ষণাবেক্ষণ সম্পর্কে বলতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের সূচ চিহ্নিতকরণ
- বিভিন্ন ধরনের সূচ এর ব্যবহার
- সূচ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের সূচ, এর ব্যবহার ও রক্ষণাবেক্ষণ সম্পর্কে জানব। এবার নিচের প্রশ্নগুলি করুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• কারচুপি কাজে কী কী সূচ ব্যবহার করা হয়?</li><li>• বিভিন্ন ধরনের সূচ ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর কত ধরনের সেলাই দেয়া হয় ?</li><li>• সূচ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li><li>• সূচ ব্যবহারের সময় অংশগ্রহণকারীদের মনযোগ কিসের ওপর থাকে?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন ধরনের সূচ এক এক করে নিন এবং এগুলির নাম ও কোন সেলাই-এর কাজে লাগে তা ব্যাখ্যা করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	১:০০ ঘ:	হ্যান্ডবুক, বিভিন্ন ধরনের সূচ
কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের জন্য কাজের ধরণ অনুযায়ী সূচ ব্যবহারের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li><li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li><li>• কাপড়ের ওপর কাজের চাহিদা অনুযায়ী বিভিন্ন প্রকার সূচের ব্যবহার পদ্ধতি সকলের সাথে আলোচনা করুন।</li><li>• কাটচুপি ফ্রেমে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ডিজাইনের কাজে সূচের ব্যবহার প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।</li></ul>	আলোচনা, প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	১:৪৫ মি:	হ্যান্ডবুক, ফ্রেম, দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, কাপড়, বিভিন্ন প্রকার সূচ ও সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ শেষে কাপড় থেকে সুঁচ অপসারণ করে বিভিন্ন প্রকারের কিছু সুঁচ আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন।</p> <p>এবার বিভিন্ন প্রকার সুঁচ, এক এক করে নিন ও এগুলির রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।</p>	প্রদর্শন ও আলোচনা	৫০ মি:	হ্যান্ডবুক, বিভিন্ন প্রকার সুঁচ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>কারচুপি কাজে চেইন সেলাইয়ে কী কী ধরণের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>চেইন সেলাই কাজে কারচুপি সুঁচের ব্যবহার প্রক্রিয়া সংক্ষেপে বলুন।</li> <li>সুঁচ ব্যবহার চেইন সেলাইয়ে চোখ ও হাতের সমন্বয় কী ভাবে করা হয়?</li> <li>চেইন সেলাই কাজে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> <li>কারচুপি সুঁচ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করা হয় কেন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ২২তম দিন

অধিবেশন নং : ২২

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের কারচুপি সূচ এর ব্যবহার অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- বিভিন্ন ধরনের সূচ ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সেলাই-এর কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি সূচ এর ব্যবহার
- সূচ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজকে আমরা কারচুপি ব্যবহৃত বিভিন্নধরনের সূচের নাম ও কাজ অনুশীলন করব। বিভিন্ন ধরনের ও বিভিন্ন সাইজের সূচ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং এগুলির প্রত্যেকটির নাম এবং কাজ ব্যাখ্যা করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:১৫ মি	বিভিন্ন ধরনের ও বিভিন্ন সাইজের সূচ
বিভিন্ন ধরনের ও বিভিন্ন সাইজের সূচ সাজিয়ে রাখুন। এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে ডাকুন এবং সূচগুলি ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সেলাই করতে বলুন। কারো কোন ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	২:২০ মি:	বিভিন্ন ধরনের ও বিভিন্ন সাইজের সূচ।
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	
১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কী কী ধরনের সূচ ব্যবহার করা হয়? ২. বিভিন্ন প্রকার কাজে কারচুপি সূচের ব্যবহার প্রক্রিয়া সংক্ষেপে বলুন। ৩. সূচ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? ৪. কারচুপি সূচ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করার সুবিধা কী ?			
সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।			

## ২৩তম দিন

অধিবেশন নং : ২৩

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাইয়ের ধারণা
- চেইন সেলাই কাজে ব্যবহৃত উপকরণ
- চেইন সেলাই এর কাজ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সুঁচের সাহায্যে চেইন সেলাইর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সুঁচ ও সুতা ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর চেইন সেলাই প্রক্রিয়া ভিডিওতে দেখান। এবার নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. চেইন সেলাই বলতে আমরা কি বুঝি? ২. এর নাম চেইন সেলাই কেন করা হয়েছে? ৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের চেইন সেলাই কাজ করা হয়? তাদের উত্তর শুনুন। এবার আলোচনার মাধ্যমে চেইন সেলাই এর ধারণা পরিষ্কার করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা	৫০মি:	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক
তাদের কাছে জানতে চান ১. এই কাজে কি কি উপকরণ ব্যবহার করা হয়? ২. কত ধরনের ও কি কি সুঁচ ব্যবহার করা হয়? ৩. কি কি সুতা ব্যবহার করা হয়? তাদের উত্তর শুনুন ও চেইন সেলাই কাজে ব্যবহৃত উপকরণগুলির নাম ও কাজ এক এক করে আলোচনা করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা	৪৫ মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে চেইন সেলাই এর কাজ দেখার জন্য আমন্ত্রণ জানান। বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই করে দেখান। ধারণা পরিষ্কার করার জন্য বিভিন্ন প্রশ্ন করুন। কারো কোন প্রশ্ন থাকলে উত্তর দিন।	প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও আলোচনা	২:০০ ঘ:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. কারচুপি ও জরি চুমকীতে ডিজাইন ও নকশা আঁকার পর বিভিন্ন ফোঁড় / সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়? ২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে ফ্রেমে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন? ৩. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	আলোচনা. অনুশীলন	১৫মি:	

## ২৪তম দিন

অধিবেশন নং : ২৪

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই (অনুশীলন)

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই অনুশীলন
- কর্মস্থল পরিস্কার করা ও ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক
বলুন, আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাইর কাজ অনুশীলন করবো। তাদের কাছে জানতে চান চেইন সেলাই বলতে তারা কি বুঝে? তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন। আগে থেকে কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিভিন্ন প্রকার সুঁচ ও কাপড় এবং বিভিন্ন রং এর সুতা সাজিয়ে রাখুন এবার তাদের প্রত্যেককে এক এক করে ডাকুন এবং এগুলি নাম ও ব্যবহার বলতে বলুন। ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	অনুশীলন	১:১৫মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা
এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	অনুশীলন	২:২০ মি:	ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী যাচাই করুন- ১. চেইন সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়? ২. বিভিন্ন ধরনের চেইন সেলাই এর নাম বল ৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	অনুশীলন	১৫মি:	



## ২৫তম দিন

অধিবেশন নং	: ২৫
অধিবেশন শিরোনাম	: বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই
অধিবেশনের উদ্দেশ্য	: এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ <ul style="list-style-type: none"> <li>• কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই করতে পারবেন।</li> </ul>

আলোচ্য বিষয়াবলী	: <ul style="list-style-type: none"> <li>• বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাইয়ের ধারণা</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই অনুশীলন</li> <li>• ব্যবহৃত টুলস ও উপকরণ সংরক্ষণ</li> </ul>
------------------	--

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা চেইন সেলাই সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা জল তরঙ্গ সেলাইর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় জল তরঙ্গ সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>• জল তরঙ্গ সেলাই কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই করা হয়?</li> <li>• জল তরঙ্গ সেলাইয়ে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করা হয়?</li> <li>• অংশগ্রহণকারীদের মনযোগ কিসের ওপর?</li> </ul> এবার ভিডিও এর ওপর নিচের প্রশ্নগুলো করুন <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জল তরঙ্গ সেলাই করতে ভারী টুলস ফ্রেম ও স্ট্যান্ড, কী কী কাজে ব্যবহার করা হচ্ছে?</li> <li>২. জল তরঙ্গ সেলাই কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে?</li> <li>৩. কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই কাজ করা হয়েছে?</li> <li>৪. কী কী রং এর সুতা ব্যবহার করা হয়েছে?</li> </ol> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জল তরঙ্গ সেলাই কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	ভিডিও প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জল তরঙ্গ সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● জল তরঙ্গ জাতীয় চেইন সেলাই কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● কাপড়ের ওপর জল তরঙ্গ সেলাইয়ের কাজ করে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	<p>প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>২:০০ঘ:</p>	<p>চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, সূতা</p>
<p>সেলাইয়ের কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের টুলস আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>৪৫মি:</p>	<p>চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল, বিশেষ সুঁচ</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কারচুপি ও জরি চুমকীতে বিভিন্ন ফোঁড় / সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন?</li> <li>৩. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে জল তরঙ্গ চেইন সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> <li>৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ কেন করা হয় ?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	<p>অনুশীলন</p>	<p>১৫মি:</p>	

## ২৬তম দিন

অধিবেশন নং : ২৬

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই (অনুশীলন)

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সুঁচের সাহায্যে জল তরঙ্গ সেলাইর কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা জল তরঙ্গ সেলাইর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর জল তরঙ্গ সেলাই প্রক্রিয়া দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৩:৩৫ মি	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-	অনুশীলন	১৫মি:	
১. নকশার পর বিভিন্ন ফোঁড় / সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?			
২. কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ সেলাইয়ে প্রয়োজনীয় উপকরণের নাম বলুন ?			
৩. বিভিন্ন ধরনের জল তরঙ্গ চেইন সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন			
৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করার সুবিধা কী ?			
সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।			

## ২৭তম দিন

অধিবেশন নং : ২৭

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাইয়ের ধারণা  
• বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই অনুশীলন  
• ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা রেখা সেলাইর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর সুতা এবং সূঁচ ব্যবহার করে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে রেখা চেইন সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- • রেখা চেইন সেলাই কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয়? • রেখা সেলাইয়ে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করা হয়? • অংশগ্রহণকারীদের মনযোগ কিসের ওপর ? • চোখ ও হাতের সমন্বয় কেমন? ভিডিও দেখানোর পর নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. রেখা সেলাই করতে কি কি ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. রেখা সেলাই কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কী কী রং এর সুতা ব্যবহার করা হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায় তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চেইন সেলাই কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রেখা চেইন সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান এ সময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● রেখা চেইন সেলাই কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● কাপড়ের ওপর রেখা চেইন সেলাইয়ের কাজ করে দেখান।</li> </ul> <p>এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেখা চেইন সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
<p>কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি চুমকীর বিভিন্ন ফোঁড়/সেলাইয়ের কাজ করার পর ফ্রেম থেকে কাপড় অপসারণের যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যেমন দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, সুঁচ, সূতা, কাপড় ইত্যাদি সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোকে রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৪৫মি:	হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল, বিশেষ সুঁচ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়বলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. রেখা সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>৩. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> <li>৫. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ করার সুবিধা কী ?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ২৮তম দিন

অধিবেশন নং : ২৮

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই কাজ অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি কাজে সূঁচের ব্যবহার ও রেখা সেলাই সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাইর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় রেখা সেলাই প্রক্রিয়া দেখান। আলোচনার মাধ্যমে রেখা সেলাই করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন।	আলোচনা, ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৩৫মি:	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, প্রশ্নোত্তর
এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেখা সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	অনুশীলন	৩:০০ ঘ:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	
<ol style="list-style-type: none"><li>১. রেখা সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li><li>২. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে বিভিন্ন ধরনের রেখা চেইন সেলাই পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন</li><li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li></ol>			
সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।			

## ২৯তম দিন

অধিবেশন নং : ২৯

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 ● কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
 ● বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাইয়ের ধারণা  
 ● বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই অনুশীলন  
 ● ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা ভরাট সেলাইএর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় ভরাট সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>● ভরাট সেলাইএর কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>● কাপড়ের ওপর কত ধরনের ভরাট সেলাই করা হয় ?</li> <li>● ভরাট সেলাইয়ে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li> </ul> ভিডিও দেখানোর পর নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. ছবিতে কি কি ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. ভরাট সেলাই কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কাপড়ে কত ধরনের ভরাট সেলাই কাজ করা হয়েছে? ৪. কী কী রং এর সুতা ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর ভরাট সেলাই কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক,
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর ভরাট সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ভরাট সেলাই করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● ভরাট সেলাইয়ের কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	আলোচনা. প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	২:০০মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কাপড়ের ওপর ভরাট সেলাইয়ের কাজ করার পর সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	৪৫মি:	<p>চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন?</li> <li>২. ভরাট সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	



## ৩০তম দিন

অধিবেশন নং : ৩০

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা ভরাট সেলাই সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাইএর কাজ অনুশীলন। মাল্টি মিডিয়ায় ভরাট সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং মনোযোগ সহকারে লক্ষ্য রাখতে বলুন। আলোচনার মাধ্যমে ভরাট সেলাই কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক,
ভরাট সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান এবং অংশগ্রহণকারীদের প্রত্যেককে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	অনুশীলন	৩ ঘন্টা ১৫ মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন। ১. কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভরাট সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন? ২. ভরাট সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন? ৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সতর্কতা ও সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	আলোচনা. ছবি প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ওহাতে কলমে অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র।

## ৩১তম দিন

অধিবেশন নং : ৩১

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাইর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কলমকারী সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>• কাপড়ে কত ধরনের কলমকারী সেলাই করা হয় ?</li> <li>• কলমকারী সেলাইয়ে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করা হয় ?</li> <li>• অংশগ্রহণকারীর মনযোগ কিসের ওপর ?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. কারচুপি কাজে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কলমকারী সেলাই কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কত ধরনের কলমকারী ভরাট সেলাই করা হয়েছে? ৪. কী কী রং এর সুতা ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর কলমকারী সেলাইয়ের কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কলমকারী সেলাইয়ের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• কলমকারী সেলাই কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• কাপড়ের ওপর কলমকারী সেলাইয়ের কাজ করে দেখান।</li> </ul> অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ে বিভিন্ন রকম কলমকারী সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	আলোচনা. প্রদর্শন ও অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কাপড়ের ওপর কলমকারী সেলাই কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণাদি সংগ্রহ করে এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল, বিশেষ সুঁচ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কলমকারী ভরাট সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>২. কলমকারী সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাধনতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৩২তম দিন

অধিবেশন নং : ৩২

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই (অনুশীলন)

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাইর কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কলমকারী সেলাইর কাজ অনুশীলন করবো। মাল্টি মিডিয়ায় কলমকারী সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং কলমকারী সেলাই কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর কলমকারী সেলাইয়ের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান এবং অংশগ্রহণকারীদেরকে এক এক করে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	অনুশীলন	২:০০মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন- ১. কলমকারী সেলাই করতে কী কী যন্ত্রপাতি ব্যবহৃত হয়? ২. কলমকারী সেলাইয়ের উপকরণের নাম বলুন? ৩. বিভিন্ন ধরনের কলমকারী সেলাই পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ৩৩তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৩

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করণ। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করণ। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজকে আমরা বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ক্রস গিট সেলাইর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় ক্রস গিট সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>● কাপড়ে কত ধরনের ক্রস গিট সেলাই করা হয়েছে ?</li> <li>● ক্রস গিট সেলাইয়ে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li> <li>● অংশগ্রহণকারীদের মনযোগ কিসের ওপর ?</li> <li>● চোখ ও হাতের সমন্বয় কেমন?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করণ ১. ক্রস গিট সেলাই করতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. ক্রস গিট সেলাই কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. ক্রস গিট সেলাই করতে কী কী উপকরণ ব্যবহার করা হয়েছে? ৪. কী কী রং এর সুতা ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। ক্রস গিট সেলাই দিয়ে কারচুপির কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করণ। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর ক্রস গিট সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করণ- <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করণ</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করণ</li> <li>● ক্রস গিট সেলাই কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করণ।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সূচ বিভিন্ন রং এর সুতা ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর ক্রস গিট সেলাইয়ের কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করণ।	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কাপড়ের ওপর ক্রস গিট সেলাইয়ের কাজ করার পর সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণাদি সংগ্রহ করে এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ওঅনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল, বিশেষ সুঁচ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>ক্রস সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>ক্রস সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ৩৪তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৪

অধিবেশন শিরোনাম : বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাইয়ের ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলেঅচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা ক্রস গিট সেলাইর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় ক্রস গিট সেলাই প্রক্রিয়া দেখান এবং ক্রস গিট সেলাই দিয়ে কারচুপির কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন	২০মি:	মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, প্রদর্শন
এবার ক্রস গিট সেলাইয়ের কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান এবং অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ক্রস গিট সেলাই অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	অনুশীলন	৩ ঘন্টা ১৫ মি:	কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সূতা
নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন। ১. ক্রস গিট সেলাইয়ে উপকরণের নাম বলুন ? ২. ক্রস গিট সেলাই পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন? ৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ৩৫তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৫

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি ও জরি বসানো

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চুমকি এবং জরি বসাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- জরি ও চুমকি ফিট করার জন্য সুঁচ ও অন্যান্য টুলস এর ব্যবহার
- বিভিন্ন রকমের জরি লাগানো
- বিভিন্ন রকমের চুমকি ফিট করা
- ডলার বসানো
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি কাজে সুঁচের ব্যবহার করে কলমকারী সেলাই অনুশীলন সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা বিভিন্ন সাইজের সুঁচের সাহায্যে কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর জরি ও চুমকি ব্যবহার কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সুঁচ, সুতা ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি বসানোর প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন-	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা
এবার নিচের প্রশ্নগুলো করুন			
১. জরি ও চুমকি বসানোর কাজে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?			
২. জরি ও চুমকির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?			
৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের জরি ও চুমকির কাজ করা হয়েছে?			
৪. কী কী রং এর জরি এবং কত ধরনের চুমকি ব্যবহার করা হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর জরি ও চুমকি বসানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর জরি ও চুমকি বসানো কাজের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● জরি ও চুমকি বসানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সূঁচ ও বিভিন্ন রং এর জরি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর চুমকি বসানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর জরি ও চুমকি বসানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>২:০০মি:</p>	<p>চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, স্ট্যান্ড, কারচুপি ফ্রেম, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি, চুমকি</p>
<p>কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে বিভিন্ন প্রকারের কিছু টুলস ও মালামাল আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীগণকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যথা- দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, জরি, চুমকি ইত্যাদি এক এক করে দেখান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>৪৫মি:</p>	<p>চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি, চুমকি</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি ও চুমকি বসানোর কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. জরি ও চুমকি বসানোর কাজে দরকারী উপকরণের নাম বলুন?</li> <li>৩. জরি ও চুমকি বসানোর পদ্ধতি ব্যাখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	<p>অনুশীলন</p>	<p>১৫মি:</p>	

# ৩৬তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৬

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানো

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- জরি লাগানোর ধারণা
- জরি লাগানো অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর জরি ব্যবহারের কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানোর কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• জরি লাগানোর কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li><li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের জরি সেলাই করা হয় ?</li><li>• জরি লাগাতে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করা হয় ?</li></ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. জরি লাগানোর সময় ফ্রেম ও স্ট্যান্ড কী কী কাজে ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কাপড়ের ওপর জরি লাগাতে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের জরির কাজ করা হয়েছে? ৪. কী কী রং এর জরি ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানো কাজের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• জরি লাগানো কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর জরি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর জরি লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী লাগানোর কাজ শেষে কিছু টুলস এবং মালামাল আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীগণকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি লাগানোর যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যেমন দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, জরি ইত্যাদি সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, ফ্রেম, হ্যান্ডবুক, প্রয়োজনীয় মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কারচুপি ও জরি চুমকী লাগানোর কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. জরি লাগানো কাজের উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>৩. জরি লাগানো কাজের পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৩৭তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৭

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• জরি লাগানোর ধারণা  
• জরি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এর জরির ব্যবহার অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় জরি লাগানো কাজের প্রক্রিয়া দেখান ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. জরি লাগাতে ভারী টুলস, ফ্রেম ও স্ট্যান্ড কী কী কাজে ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কাপড়ের ওপর জরি লাগাতে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের জরির কাজ করা হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৩৫মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● জরি লাগানো কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর জরি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর জরি লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:০০ ঘ:	চক বোর্ড, ফ্রেম, হ্যান্ডবুক, কারচুপি স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর জরি
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. জরি লাগানোর কাজে উপকরণের নাম বলুন ?</li> <li>৩. জরি লাগানোর কাজের পদ্ধতি ব্যখ্যা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	আলোচনা. প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ৩৮তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৮

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানো

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- চুমকি লাগানোর ধারণা
- চুমকি লাগানো অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা জরি লাগানোর কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সূঁচের সাহায্যে ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের চুমকি লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে চুমকি লাগানোর প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• চুমকি লাগানোর কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li><li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের কারচুপি সেলাই করা হয় ?</li><li>• চুমকি লাগানোর কাজে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করা হয় ?</li></ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন <ol style="list-style-type: none"><li>১. চুমকি লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li><li>২. কাপড়ে চুমকি ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?</li><li>৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের চুমকি লাগানো হয়েছে?</li><li>৪. কোন কোন সাইজের চুমকি লাগানো হয়েছে ?</li></ol> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চুমকি লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চুমকি লাগানোর ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• চুমকি লাগানোর কাজের পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর চুমকি লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>২:০০মি:</p>	<p>চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি</p>
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী লাগানোর কাজ শেষে কিছু টুলস এবং মালামাল আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীগণকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি চুমকীর বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাইয়ের সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যথা- দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, জরি ইত্যাদি সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন</p>	<p>৪৫মি:</p>	<p>চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. চুমকীতে লাগানোর কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. চুমকি লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. চুমকি লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	<p>অনুশীলন</p>	<p>১৫মি:</p>	<p>প্রশ্নপত্র।</p>

## ৩৯তম দিন

অধিবেশন নং : ৩৯

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- চুমকি লাগানোর ধারণা
- চুমকি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলেঅচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপি কাজে চুমকি লাগানোর কৌশল সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে চুমকি লাগানোর প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৩৫মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি
১. চুমকি লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কাপড়ে চুমকি ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের চুমকি লাগানো হয়েছে?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ড বুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>বিভিন্ন ধরনের ও সাইজের চুমকি লাগানো অনুশীলন</p> <p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চুমকি লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• চুমকি লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর চুমকি লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	<p>আলোচনা.</p> <p>প্রদর্শন</p> <p>প্রশ্নোত্তর ও</p> <p>অনুশীলন</p>	<p>৩:০০ ঘ</p>	<p>চক বোর্ড</p> <p>হ্যান্ডবুক, কারচুপি</p> <p>ফ্রেম, স্ট্যান্ড,</p> <p>বিশেষ সুঁচ,</p> <p>কাপড়, বিভিন্ন রং</p> <p>এর চুমকি</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. চুমকি লাগানোর কাজে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. চুমকি লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. চুমকি লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	<p>আলোচনা.</p> <p>প্রশ্নোত্তর ও</p> <p>অনুশীলন</p>	<p>১৫মি:</p>	

## ৪০তম দিন

অধিবেশন নং : ৪০

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- জরি ও চুমকি লাগানোর ধারণা
- জরি ও চুমকি লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ের ওপর জরি ও চুমকি লাগানোর কাজের ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলন করবো। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি ও চুমকি লাগানোর প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি, সূতা
১. জরি ও চুমকি লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কাপড়ে জরি ও চুমকি ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ের ওপর কত ধরনের জরি লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের চুমকি লাগানো হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকিয়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে বিভিন্ন রঙের জরি ও বিভিন্ন সাইজের চুমকি লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা ও অনুশীলনের প্রয়োজনীয়তা পরিষ্কার করুন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন, প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৩:২৫ মি	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি, সূতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি ও চুমকি লাগানোর কাজ অনুশীলনের প্রয়োজন কেন ?</li> <li>২. জরি লাগানোর কাজের ধারাবাহিক পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৩. চুমকি লাগানোর কাজের ধারাবাহিক পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১০মি:	

## ৪১তম দিন

অধিবেশন নং : ৪১

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানোর ধারণা
- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানো অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপিতে জরি ও চুমকি লাগানো কাজের অনুশীলন করেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ডলার লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন-	প্রশ্নোত্তর আলোচনা, ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
● ডলার জাতীয় স্টোন লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ? ● কাপড়ের ওপর কত ধরনের ডলার ফিট করা হয় ? ● ডলার লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?			
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন			
● ছবির কারচুপি কাজে ডলার লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ● কাপড়ে ডলার ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ● কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে? ● কোন কোন সাইজের ডলার লাগানো হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার লাগানোর কাজের ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• ডলার লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্টোন ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, ফ্রেম, হ্যান্ডবুক, কারচুপি স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
<p>ডলার লাগানোর কাজ শেষে বিভিন্ন প্রকারের কিছু টুলস এবং মালামাল আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীগণকে বিভিন্ন প্রকারের ডিজাইন, টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, ফ্রেম, হ্যান্ডবুক, কারচুপি স্ট্যান্ড, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাপড়ে ডলার জাতীয় স্টোন ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ডলার লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. ডলার লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	প্রশ্নোত্তর	১৫মি:	

## ৪২তম দিন

অধিবেশন নং : ৪২

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানোর ধারণা
- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর কৌশল সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচু-পি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
<ul style="list-style-type: none"><li>• ছবির কারচুপি কাজে ডলার লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li><li>• কাপড়ে ডলার ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?</li><li>• কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে?</li><li>• কোন কোন সাইজের ডলার লাগানো হয়েছে?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ডলার লাগানোর পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্ট্যান ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচু- পি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাপড়ে ডলার ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ডলার লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. ডলার লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৪৩তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৩

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানোর ধারণা
- বিভিন্ন ডিজাইনের ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা পূর্ণরায় কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
<ul style="list-style-type: none"><li>• ডলার লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li><li>• কাপড়ে ডলার ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে?</li><li>• কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে?</li><li>• কোন কোন সাইজের ডলার লাগানো হয়েছে?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকিয়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ডলার লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আটকিয়ে ডলার লাগানোর কাজ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ডলার লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● কাপড়ের ওপর ডলার লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ডলার
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাপড়ে ডলার ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ডলার লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সূঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. ডলার লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র

## ৪৪তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৪

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- একই কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কারচুপি সূঁচ দ্বারা একই কাপড়ে জরি ও চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানো
- একই কাপড়ে জরি ও চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানো অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা একই কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানোর কৌশল জানব। মাল্টি মিডিয়ায় একই কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপিতে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>জরি, চুমকি ও ডলার লাগানোর কাজে কী কী সূঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>একই কাপড়ের ওপর জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার ফিট করার পদ্ধতি কী ?</li> <li>জরি, চুমকি ও ডলার লাগাতে কী কী সাবধাণতা অবলম্বন করতে হয়?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. কাপড়ে চুমকি লাগানোর জন্য কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়েছে ? ২. কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে? ৩. কাপড়ে জরি, চুমকি, ডলার সমন্বয় করে কীভাবে কাজ অনুশীলন করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে বিভিন্ন সাইজের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা ও অনুশীলন কাজের প্রয়োজনীয়তা পরিষ্কার করুন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং স্ট্যান্ড, কাপড়, সুতা, জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• চুমকি লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার ব্যবহার করে কাপড়ের সাথে মিলিয়ে এগুলো লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড মাল্টিমিডিয়া, হ্যান্ড বুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি, সুতা
<p>জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর জন্য ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের কিছু টুলস আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি চুমকীর বিভিন্ন ফোঁড়/সেলাইয়ে জরি, চুমকির কাজ করার সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ একে একে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর সুতা, স্ট্যান্ড, কাপড়, সুতা, জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার।
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলনের প্রয়োজন কেন?</li> <li>৩. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানো কাজের ধারাবাহিক পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৪৫তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৫

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- একই কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- একই কাপড়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানোর ধারণা
- একই কাপড়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা একই কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানোর কাজের ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা একই কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, বিভিন্ন রংএর কাপড়, স্ট্যান্ড, সুতা, জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার
১. জরি, চুমকি ও ডলার লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কাপড়ে চুমকি ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে? ৪. কাপড়ে জরি, চুমকি, ডলার সমন্বয় করে কীভাবে কাজ করা হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• চুমকি লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সূঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার ব্যবহার করে কাপড়ের সাথে মিলিয়ে এগুলো লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	<p>আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন</p>	<p>৩:১৫ মি:</p>	<p>চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি, সূতা</p>
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোসার কাজ অনুশীলনের প্রয়োজন কেন?</li> <li>৩. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানো কাজের ধারাবাহিক পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	<p>অনুশীলন</p>	<p>১৫মি:</p>	

## ৪৬তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৬

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- একই কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগাতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- একই কাপড়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানোর ধারণা
- একই কাপড়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানো অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলেঅচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা একই কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানোর কাজের অনুশীলন করেছি। আজও আমরা কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং স্ট্যান্ড, কাপড়, সুতা, জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার
১. জরি, চুমকি, ও ডলার লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?			
২. কাপড়ে চুমকি ফিট করার জন্য কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়েছে ?			
৩. কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের ডলার লাগানো হয়েছে?			
৪. কাপড়ে জরি, চুমকি, ডলার সমন্বয় করে কীভাবে কাজ করা হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন ও ডলার লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● চুমকি লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সূঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার ব্যবহার করে কাপড়ের সাথে মিলিয়ে এগুলো লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড হ্যান্ড বুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং এর চুমকি, সূতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন।</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানোর কাজ অনুশীলনের প্রয়োজন হয় কেন ?</li> <li>২. জরি, চুমকি, স্টোন, ডলার লাগানো কাজের ধারাবাহিক পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৪৭তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৭

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করার ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপিতে জরি, চুমকি, স্টোন এবং ডলার লাগানো কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ভলিয়ম লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• ভলিয়ম লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ?</li><li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের ভলিয়ম লাগানো করা হয়?</li><li>• ভলিয়ম লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li></ul> ভিডিও দেখার পর নিচের প্রশ্নগুলো করুন <ul style="list-style-type: none"><li>• ভলিয়ম লাগাতে কী কী ভারী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li><li>• ভলিয়ম লাগানোর জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে?</li><li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের ভলিয়ম লাগানো হয়েছে?</li><li>• কোন কোন সাইজের ভলিয়ম লাগানো হয়েছে?</li></ul> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও বিভিন্ন সাইজের ভলিয়ম



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণকরুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ভলিয়ম লাগানোর পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● কাপড়ের ওপর ভলিয়ম লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও বিভিন্ন সাইজের ভলিয়ম
<p>ভলিয়ম লাগানোর কাজ শেষে এ কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের কিছু টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে ভলিয়ম লাগানোর কাজে প্রয়োজন হয় এমন সব যন্ত্রপাতি ও উপকরণ দেখান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কাপড়ে ভলিয়ম লাগাতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ভলিয়ম লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. ভলিয়ম লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন।</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৪৮তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৮

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা
- বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সূঁচের সাহায্যে ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ভলিয়ম লাগানো অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সূঁচ ও চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও বিভিন্ন সাইজের ভলিয়ম
• কারচুপি কাজে ভলিয়ম লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? • ভলিয়ম ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? • কাপড়ের ওপর কত ধরনের ভলিয়ম লাগানো হয়েছে? • কোন কোন সাইজের ভলিয়ম লাগানো হয়েছিল? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও বিভিন্ন সাইজের ভলিয়ম
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ভলিয়ম লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-			
• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন • স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন • ভলিয়ম লাগানোর পদ্ধতি আলোচনা করুন। • ভলিয়ম লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ভলিয়ম লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ভলিয়ম ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ভলিয়ম লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সূঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. ভলিয়ম লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র।

## ৪৯তম দিন

অধিবেশন নং : ৪৯

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা
- বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপিতে জরি ও চুমকি জাতীয় ভলিয়ম লাগানো কাজ সম্পর্কে জেনেছি ও অনুশীলন করেছি। আজকে আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের চেইন পাথর লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• চেইন পাথর লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়?</li><li>• কাপড়ের ওপর কত ধরনের চেইন পাথর ফিট করা হয় ?</li><li>• চেইন পাথর লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</li></ul>	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের চেইন পাথর
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. চেইন পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. চেইন পাথর লাগানোর জন্য কী কী কৌশল অবলম্বন করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের চেইন পাথর লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের চেইন পাথর লাগানো হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ের উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• কাপড়ের ওপর চেইন পাথর লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের চেইন পাথর
<p>চেইন পাথর লাগানোর কাজ শেষে এ কাজে ব্যবহৃত বিভিন্ন প্রকারের কিছু টুলস এবং মালামাল (কোর্স সম্পর্কিত) আগে থেকেই সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর ব্যবহার পদ্ধতি খাতায় লিখতে বলুন।</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর কারচুপি ও জরি চুমকীর বিভিন্ন ফোঁড়/সেলাই করে চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার জন্য প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যথা- দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, জরি ইত্যাদি এক এক করে দেখান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে চোখ ও হাতের সমন্বয় রেখে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড সেশনভিত্তিক ভিডিও, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. চেইন পাথর ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. চেইন পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. চেইন পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫০তম দিন

অধিবেশন নং : ৫০

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা
- বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করণ। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করণ। তাদের উত্তর শুনন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর সেট করা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা বিভিন্ন ধরনের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সুঁচের সাহায্যে ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের চেইন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সুঁচ ও চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করণ	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের চেইন পাথর
১. চেইন পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. চেইন পাথর ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের চেইন পাথর লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের চেইন পাথর লাগানো হয়েছে?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায় তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করণ। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● চেইন পাথর লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্ট্যান ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর চেইন পাথর লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের চেইন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের চেইন পাথর
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন।</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. চেইন পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>২. চেইন পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাধনতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫১তম দিন

অধিবেশন নং : ৫১

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করার ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা চেইন পাথর লাগানো কাজের অনুশীলন করেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে রেকজিন পাথর লাগানোর প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>• রেকজিন পাথর লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়?</li><li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্টোন ও চুমকি ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর কত ধরনের রেকজিন পাথর ফিট করা হয় ?</li><li>• রেকজিন পাথর লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</li></ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন <ol style="list-style-type: none"><li>১. রেকজিন পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li><li>২. রেকজিন পাথর ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে?</li><li>৩. কাপড়ে কত ধরনের রেকজিন পাথর লাগানো হয়েছে?</li><li>৪. কোন কোন সাইজের রেকজিন পাথর লাগানো হয়েছে?</li></ol> অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রেকজিন পাথর লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রেকজিন পাথর



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• রেকজিন পাথর লাগানোর পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্টোন ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রেকজিন পাথর
<p>রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে রেকজিন পাথর লাগানোর যন্ত্রপাতি ও উপকরণসমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়বলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. রেকজিন পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>২. রেকজিন পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫২তম দিন

অধিবেশন নং : ৫২

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করার ধারণা
- বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর সেট করা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে রেকজিন পাথর ফিটকরণ কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রেকজিন পাথর
১. রেকজিন পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. রেকজিন পাথর ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের রেকজিন পাথর লাগানো হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রেকজিন পাথর লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			
কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রেকজিন পাথর
<ul style="list-style-type: none"><li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li><li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li><li>• রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li><li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্ট্যান্ড ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ করে দেখান।</li></ul> অংশগ্রহণকারীদেরকে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রেকজিন পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন।</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. রেকজিন পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>২. রেকজিন পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৩. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৩তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৩

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ঝারকান পাথর সেট করা
- বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কারচুপিতে জরি ও চুমকি জাতীয় রেকজিন পাথর লাগানো কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে ঝারকান পাথর ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন-	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ঝারকান পাথর
● ঝারকান পাথর লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়? ● কাপড়ের ওপর কত ধরনের ঝারকান পাথর ফিট করা হয়? ● ঝারকান পাথর লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?			
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন			
১. ঝারকান পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. ঝারকান পাথর ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের ঝারকান পাথর লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের ঝারকান পাথর লাগানো হয়েছে?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্টোন ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ঝারকান পাথর
<p>ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার পর প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি ও উপকরণ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে চোখ ও হাতের সমন্বয় রেখে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ঝারকান পাথর ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ঝারকান পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. ঝারকান পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৪তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৪

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ঝারকান পাথর সেট করা
- বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘণ্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর সেট করা সম্পর্কে জেনেছি। আজকে আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে ঝারকান পাথর ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ঝারকান পাথর
১. ঝারকান পাথর লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? ২. ঝারকান পাথর ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের ঝারকান পাথর লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের ঝারকান পাথর লাগানো হয়েছিল?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, বিভিন্ন রং ও সাইজের স্টোন ব্যবহার করে কাপড়ের ওপর ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের ঝারকান পাথর লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের ঝারকান পাথর
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ঝারকান পাথর জাতীয় স্টোন ফিট করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ঝারকান পাথর লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. ঝারকান পাথর লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র

## ৫৫তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৫

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করার ধারণা  
• বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা অনুশীলন  
• ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা বারকান পাথর লাগানো কাজের অনুশীলন করেছি। আজকে আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের রিং লাগানোর কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রিং ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- • রিং লাগানোর কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ? • কাপড়ের ওপর কত ধরনের রিং লাগানো করা হয় ? • রিং লাগানোর কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ? ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. রিং লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. রিং লাগানোর জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কাপড়ে কত ধরনের রিং লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের রিং লাগানো হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রিং লাগানোর কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রিং, সুতা



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রিং লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান এবং নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• রিং লাগানোর পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্ট্যান ব্যবহার করে কাপড়ে রিং লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রিং, সুতা
<p>কারচুপি ও জরি চুমকী, রিং লাগানোর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে রিং লাগানোর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. রিং লাগাতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. রিং লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. রিং লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৬তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৬

অধিবেশন শিরোনাম : কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করার ধারণা  
• বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করা অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং সেট করার ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা কাপড়ের ওপর ভিন্ন ভিন্ন রং এবং সাইজের রিং লাগানোর কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের কাপড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে রিং ফিট করার প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. রিং লাগাতে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? ২. রিং ফিট করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কাপড়ে কত ধরনের রিং লাগানো হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের রিং লাগানো হয়েছিল? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে রিং লাগানোর কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সূঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফেঁড় দিয়ে রিং লাগানোর কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● রিং লাগানোর কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের স্টোন ব্যবহার করে কাপড়ে রিং লাগানোর কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কাপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং লাগানোর কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের রিং, সূতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. রিং লাগাতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. রিং লাগানোর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. রিং লাগানোর কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> <li>৪. যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহারে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা প্রয়োজন?</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৭তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৭

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ  
• শাড়ীর পাড়ে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন  
• ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করণ। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করণ। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
গত সেশনের ধারাবাহিকতা রেখেই বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কপড়ে বিভিন্ন ধরনের রিং লাগানো কাজের অনুশীলন করেছি। আজ আমরা শাড়ীর পাড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় শাড়ীর পাড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- • শাড়ীর পাড়ের ওপর কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ? • শাড়ীর পাড়ের ওপর কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ? • শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ? ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করণ ১. শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. শাড়ীর পাড়ে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের রিং লাগানো হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার পাড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করণ। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে মাপ অনুযায়ী শাড়ী ও শাড়ীর পাড় আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর পাড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• শাড়ী ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজ করে দেখান। অংশগ্রহনকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে শাড়ীর পাড়ে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজ শেষে প্রয়োজনীয় কিছু টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহনকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>বিভিন্ন প্রকারের শাড়ীর পাড়ে বিভিন্ন সেলাই করে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণাদির সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহনকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, শাড়ী, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৮তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৮

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 • শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
 • শাড়ীর পাড়ে কারচুপি কাজ  
 • শাড়ীর পাড়ে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজ করার ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা শাড়ীর পাড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের শাড়ীর পাড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. শাড়ীর পাড়ে কারচুপির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. শাড়ীর পাড়ে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার পাড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
কারচুপি ফ্রেমে মাপ অনুযায়ী শাড়ী ও শাড়ীর পাড় আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর পাড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুসরণ করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন- • প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন • স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন • শাড়ী ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন। • জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর পাড়ে কাজ করে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে শাড়ীর পারে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>শাড়ীর পাড়ে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৫৯তম দিন

অধিবেশন নং : ৫৯

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজের ধারণা

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজের ধারণা  
• শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন  
• কর্মস্থল পরিষ্কার করা ও ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চকবোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর পাড়ের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা শাড়ীর বডির ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- • শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ? • বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্টোন, জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর বডির ওপর কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ? • শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ? ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. শাড়ীর বডিতে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার বডিতে সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা, ভিডিও, প্রদর্শন প্রদর্শনপ্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>মাপ অনুযায়ী কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী ও শাড়ীর বডি আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর বডির ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• শাড়ী ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০ ঘ	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে প্রয়োজনীয় কিছু টুলস এবং মালামালসমূহ সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, শাড়ী, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬০তম দিন

অধিবেশন নং : ৬০

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজ অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 ● শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
 ● শাড়ীর বডিতে কারচুপি কাজের ধারণা  
 ● শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চকবোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজের ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা শাড়ীর বডির ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>● শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্টোন, জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর বডির ওপর কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ?</li> <li>● শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? ২. শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজে করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. শাড়ীর বডিতে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের রিং লাগানো হয়েছিল ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার বডির ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>মাপ অনুযায়ী কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী ও শাড়ীর বডি আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর বডির ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● শাড়ী ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর বডিতে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. শাড়ীর বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. শাড়ীতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

# ৬১তম দিন

অধিবেশন নং : ৬১

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজের ধারণা
- শাড়ীর আঁচলে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা শাড়ীর আঁচলের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় শাড়ীর আঁচলের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন-	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
● শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়? ● শাড়ীর আঁচলে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ? ● শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?			
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন			
১. শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?			
২. শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?			
৩. শাড়ীর আঁচলে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার আঁচলের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>মাপ অনুযায়ী কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী ও শাড়ীর আঁচলে আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর আঁচলের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● শাড়ীর আঁচলে কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে শাড়ীর আঁচলে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে কিছু টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>শাড়ীর আঁচলে বিভিন্ন ফোঁড়/ সেলাই করে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ যথা - দড়ি, তারকাটা, স্ট্যান্ড, ফ্রেম, জরি ইত্যাদি এক এক করে দেখান এবং এগুলোর সঠিক রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে চোখ ও হাতের সমন্বয় রেখে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, শাড়ী, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬২তম দিন

অধিবেশন নং : ৬২

অধিবেশন শিরোনাম : শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজ অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজের ধারণা
- শাড়ীর আঁচলে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর আঁচলে কারচুপি কাজের ধারণা সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা শাড়ীর আঁচলের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকার শাড়ীর আঁচলের ওপর বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
১. শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজ করতে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. শাড়ীর আঁচলে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের রিং লাগানো হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী আঁটকায়ে তার আঁচলের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপির কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>মাপ অনুযায়ী কারচুপি ফ্রেমে শাড়ী ও শাড়ীর আঁচল আটকায়ে শাড়ীর অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো শাড়ীর আঁচলের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● শাড়ী ফিট করণ কাজের পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে শাড়ীর আঁচলে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে শাড়ীর আঁচলে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, শাড়ী, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. শাড়ীর আঁচলে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬৩তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৩

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজের ধারণা
- পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা শাড়ীর আঁচলের ওপর বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন-	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
<p>● পাঞ্জাবির গলায় ওপর কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়?</p> <p>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্ট্যান, জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির গলায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ?</p> <p>● পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</p>			
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন			
১. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?			
২. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজে কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?			
৩. পাঞ্জাবির গলায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে?			
৪. কোন কোন সাইজের গলায় কাজ করা হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ড বুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায় পাঞ্জাবির গলার মাপ অনুযায়ী পাঞ্জাবির কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেটিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির কাপড়ের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে পাঞ্জাবির গলার বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, সেশনভিত্তিক ভিডিও, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, পাঞ্জাবির কাপড়, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র

## ৬৪তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৪

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
● পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
● পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজের ধারণা  
● পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সুঁচ ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজে কী কী ধাপ অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. পাঞ্জাবির গলায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের গলায় কাজ করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ড বুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে পাঞ্জাবির গলার মাপ অনুযায়ী পাঞ্জাবির কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেটিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির কাপড়ের ওপর কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির গলায় কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে পাঞ্জাবির গলার বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন? সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬৫তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৫

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 ● পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
 ● পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজের ধারণা  
 ● পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন  
 ● ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>● পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>● পাঞ্জাবির কলারে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ?</li> <li>● পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করতে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. পাঞ্জাবির কলারে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের কলার লাগানো হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে পাঞ্জাবির কলার আঁটকায়ে পাঞ্জাবির কলারের মাপ অনুযায়ী পাঞ্জাবির কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেটিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির কলারের ওপর কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন।</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ শেষে কিছু টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণসমূহ সংগ্রহ করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, সেশনভিত্তিক ভিডিও, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, পাঞ্জাবির কাপড়, প্রয়োজনীয়, হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬৬তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৬

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজের ধারণা
- পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সুঁচ ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? ২. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. পাঞ্জাবির কলারে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের কলার লাগানো হয়েছিল ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরীক্ষার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে পাঞ্জাবির কলার আঁটকায়ে পাঞ্জাবির কলারের মাপ অনুযায়ী পাঞ্জাবির কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেটিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির কলারে সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময় নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের উপর সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সূঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির কলারে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে পাঞ্জাবির কলারে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সূঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সূঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির কলারে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন।</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	প্রশ্নপত্র

## ৬৭তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৭

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজের ধারণা
- পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>পাঞ্জাবির প্লেটে ওপর কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়?</li> <li>বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্টেন, জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির প্লেটে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়?</li> <li>পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয় ?</li> </ul>	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা, ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন <ol style="list-style-type: none"> <li>পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে?</li> <li>পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ?</li> <li>পাঞ্জাবির প্লেটে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে?</li> <li>কোন কোন সাইজের প্লেট লাগানো হয়েছে?</li> </ol>			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায় তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে পাঞ্জাবির প্লেট আঁটকায়ে প্লেটের মাপ অনুযায়ী পাঞ্জাবির কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেটিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির প্লেটের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও হাতে কলমে অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে প্রয়োজনীয় কিছু টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণসমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, পাঞ্জাবির কাপড়, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬৮তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৮

অধিবেশন শিরোনাম : পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজের ধারণা
- পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ সম্পর্কে জেনেছি। আজ আমরা পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের প্রশ্নগুলো করুন	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	২০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কার্টার, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
১. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. পাঞ্জাবির প্লেটে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কোন কোন সাইজের প্লেট লাগানো হয়েছে ?			
অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে পাঞ্জাবির কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে পাঞ্জাবির প্লেট আঁটকায়ে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো পাঞ্জাবির প্লেটের ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● পাঞ্জাবির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ ও বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান।</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৩:১৫ মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, পাঞ্জাবির কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>৩. পাঞ্জাবির প্লেটে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৬৯তম দিন

অধিবেশন নং : ৬৯

অধিবেশন শিরোনাম : খ্রি পিচে কামিজের গলায় কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
• খ্রি পিচে কামিজের গলায় কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :  
• কামিজের গলায় কারচুপি কাজের ধারণা  
• কামিজের গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন  
• ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা পাঞ্জাবির প্লেটে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ ধারণা অনুশীলন করেছি। আজ আমরা কামিজের গলায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব। মাল্টি মিডিয়ায় কামিজের গলায় বিভিন্ন ধরনের সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- • কামিজের গলায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়? • বিভিন্ন ধরনের সুঁচ, স্টোন, জরি ও চুমকি ব্যবহার করে কামিজের গলায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয় ? • কামিজের গলায় কারচুপির কাজ করতে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সুঁচ, কামিজের কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. কামিজের গলায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কামিজের গলায় কারচুপির কাজ করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে ? ৩. কামিজের গলায় সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কামিজের কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কামিজের গলায় কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে কামিজের কাপড় আঁটকায়ে কামিজের গলার মাপ অনুযায়ী কাপড় রেখে কাপড়ের অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো কামিজের গলার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● কামিজের গলায় কাজ করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে কামিজের গলায় কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান। অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কামিজের গলায় বিভিন্ন ধরনের জরি চুমকি ও কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</li> </ul>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কামিজের কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষনাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষনাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, কামিজের কাপড়, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন। সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৭০তম দিন

অধিবেশন নং : ৭০

অধিবেশন শিরোনাম : কামিজের বডিতে কারচুপি কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ  
 • কামিজের বডিতে কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কামিজের বডিতে কারচুপি কাজের ধারণা
- কামিজের বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কামিজের গলায় কারচুপি ও জরি চুমকির কাজ অনুশীলন করেছি। কাজের ধারাবাহিকতা বজায় রেখে আজ আমরা কামিজের বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব এবং অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় কামিজের বডিতে বিভিন্ন ধরনের সেলাই দিয়ে কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"> <li>• কামিজের বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয় ?</li> <li>• কামিজের বডিতে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়?</li> <li>• কামিজের বডিতে কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</li> </ul> ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. কামিজের বডিতে কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়েছে? ২. কামিজে কারচুপির কাজে কী কী কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. কামিজের বডিতে কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কী কী সাইজের সূঁচ ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে কামিজের কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কামিজের বডিতে কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, কামিজের কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে মাপ অনুযায়ী কামিজের কাপড় আটকায়ে অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো কামিজের বডিতে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>● স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>● কামিজের বডির কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>● বিভিন্ন ধরনের সুঁচ এবং বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে কামিজের বডিতে কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে কামিজের বডিতে বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, কামিজের কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>কামিজের বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী লাগানোর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>কামিজের বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার যন্ত্রপাতি ও উপকরণসমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, কামিজের কাপড়, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়বলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. কামিজের বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. কামিজের বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজে কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. কামিজের বডিতে কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</li> </ol>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৭১তম দিন

অধিবেশন নং : ৭১

অধিবেশন শিরোনাম : ওড়নায় কারচুপির কাজ

অধিবেশনের উদ্দেশ্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণঃ

- ওড়নায় কারচুপির কাজ করতে পারবেন।

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- ওড়নায় কারচুপি কাজের ধারণা
- ওড়নায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের অনুশীলন
- ব্যবহৃত টুলস সংরক্ষণ

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে অধিবেশন শুরু করুন। গতদিনের আলোচিত বিষয়ের উপর কয়েকটি প্রশ্ন করার মাধ্যমে গতদিনের আলোচনা রিভিউ করুন। তাদের উত্তর শুনুন ও ভুল হলে সংশোধন করে দিন।	প্রশ্নোত্তর, আলোচনা	১০ মি:	চক বোর্ড
বলুন, ইতোপূর্বে আমরা কামিজের বডিতে কারচুপি, জরি চুমকি কাজের ধারণা পেয়েছি। আজ আমরা ওড়নায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ সম্পর্কে জানব এবং অনুশীলন করব। মাল্টি মিডিয়ায় বিভিন্ন প্রকারের সূঁচ ও চুমকি ব্যবহার করে ওড়নায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপি কাজের প্রক্রিয়া দেখান এবং নিচের বিষয়গুলো লক্ষ্য রাখতে বলুন- <ul style="list-style-type: none"><li>ওড়নায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হয়?</li><li>ওড়নায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়?</li><li>ওড়নায় কারচুপির কাজে কী কী সাবধানতা অবলম্বন করা হয়?</li></ul>	প্রশ্নোত্তর আলোচনা. ভিডিও প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর	৫০মি:	চক বোর্ড, মাল্টি মিডিয়া, বিষয় ভিত্তিক ভিডিও ক্লিপ, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, সিজর, কাটার, বিশেষ সূঁচ, ওড়নার কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, পাথর, রিং, সুতা
ভিডিও দেখা শেষ হলে নিচের প্রশ্নগুলো করুন ১. ওড়নায় কারচুপির কাজে কী কী টুলস ব্যবহার করা হচ্ছে? ২. ওড়নায় কারচুপির কাজে করার জন্য কী কী ধাপ ও কৌশল অনুসরণ করা হয়েছে? ৩. ওড়নায় কত ধরনের কারচুপির কাজ করা হয়েছে? ৪. কী কী সাইজের সূঁচ ব্যবহার করা হয়েছে ? অংশগ্রহণকারীদের উত্তরগুলো শুনুন। কারচুপি ফ্রেমে ওড়নায় কাপড় আঁটকায়ে তার ওপর সেলাই/ফোঁড় দিয়ে ওড়নায় কারচুপি কাজ করার কৌশল সম্পর্কে ধারণা পরিষ্কার করুন। এই ক্ষেত্রে হ্যান্ডবুকের সহায়তা নিতে পারেন।			



প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
<p>ফ্রেমে মাপ অনুযায়ী ওড়নার কাপড় আটকায়ে অবশিষ্ট অংশ ছামছারায় পেচিয়ে রাখুন। তারপর ফ্রেমে আটকানো ওড়নায় মাপ অনুযায়ী কাপড়ে সেলাই/ফোঁড় দিয়ে কারচুপি কাজ করার ধারাবাহিক প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান। এসময়ে নিচের ধাপগুলো অনুসরণ করুন-</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• প্রয়োজনীয় মাপ অনুযায়ী ফ্রেম ফিট করুন</li> <li>• স্ট্যান্ডের চার পায়ার উপর চার দিক সঠিক ভাবে ফ্রেম সেট করুন</li> <li>• ওড়নায় কাপড় ফিট করার পদ্ধতি আলোচনা করুন</li> <li>• বিভিন্ন ধরনের সুঁচ বিভিন্ন রং এর ও সাইজের জরি ও চুমকি ব্যবহার করে ওড়নায় কারচুপির কাজ করে অংশগ্রহণকারীদেরকে দেখান</li> </ul> <p>অংশগ্রহণকারীদেরকে ধারাবাহিকতা বজায় রেখে ওড়নায় বিভিন্ন ধরনের কারচুপির কাজ অনুশীলন করতে বলুন। প্রয়োজনে সহায়তা করুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর অনুশীলন	২:০০মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, স্ট্যান্ড, বিশেষ সুঁচ, ওড়নার কাপড়, বিভিন্ন রং ও সাইজের জরি, রিং, সুতা
<p>ওড়নায় কারচুপি ও জরি চুমকী লাগানোর কাজ শেষে কিছু প্রয়োজনীয় টুলস এবং মালামাল সাজিয়ে রাখুন। অংশগ্রহণকারীদেরকে বিভিন্ন প্রকারের টুলস এবং উপকরণ চিহ্নিত করতে এবং এগুলোর নাম খাতায় লিখতে বলুন।</p> <p>ওড়নায় কারচুপি ও জরি চুমকীর কাজ করার সঠিক যন্ত্রপাতি ও উপকরণ সমূহ এক এক করে দেখান এবং এগুলোর রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করে দেখান।</p> <p>অংশগ্রহণকারীগণকে একে একে যন্ত্রপাতি ও উপকরণ রক্ষণাবেক্ষণ ও সংরক্ষণ প্রক্রিয়া অনুশীলন করতে বলুন।</p>	আলোচনা. প্রদর্শন প্রশ্নোত্তর ও অনুশীলন	৪৫মি:	চক বোর্ড, হ্যান্ডবুক, কারচুপি ফ্রেম, ওড়নার কাপড়, প্রয়োজনীয় হাতিয়ার ও মালামাল
<p>নিচের প্রশ্নগুলো করে এই অধিবেশনের বিষয়াবলী কতটুকু বুঝতে পেরেছে তা যাচাই করুন-</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>১. ওড়নায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজ করতে কী কী যন্ত্রপাতি ও উপকরণ ব্যবহৃত হয়?</li> <li>২. ওড়নায় কারচুপি কাজে কোন কোন সাইজের সুঁচ ব্যবহার করা হয়?</li> <li>৩. ওড়নায় কারচুপি ও জরি চুমকী কাজের পদ্ধতি বর্ণনা করুন</li> </ol> <p>সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে অধিবেশন শেষ করুন।</p>	অনুশীলন	১৫মি:	

## ৭২তম দিন

অধিবেশন নং : ৭২

অধিবেশন শিরোনাম : চূড়ান্ত মূল্যায়ন ও সমাপনী

অধিবেশনের বৈশিষ্ট্য : এই অধিবেশন শেষে অংশগ্রহণকারীগণ

- কোর্স রিভিউ করতে পারবেন
- লিখিত পরীক্ষায় স্বতস্কৃত ভাবে অংশগ্রহণ করতে পারবেন
- ব্যবহারিক পরীক্ষায় স্বতস্কৃত ভাবে অংশগ্রহণ করতে পারবেন

আলোচ্য বিষয়াবলী :

- কোর্স রিভিউ
- লিখিত পরীক্ষা
- ব্যবহারিক পরীক্ষা
- সমাপনী

অধিবেশনের মোট সময় : ৪ ঘন্টা

প্রক্রিয়া	পদ্ধতি	সময়	উপকরণ
অধিবেশনে সকলকে স্বাগত জানান। এই পর্বে অংশগ্রহণকারীদের প্রত্যেককে একটি করে প্রশ্ন ও একটি করে খাতা সরবরাহ করুন। তাদেরকে লিখিত পরীক্ষা দিতে অনুরোধ করুন। পরীক্ষা শেষে উত্তর পত্রগুলো সংগ্রহ করুন ও সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে লিখিত পরীক্ষার কাজ সমাপ্ত করুন।	লিখিত পরীক্ষা,	১:৩০ মি	প্রশ্নপত্র, উত্তরপত্র
এবার অংশগ্রহণকারীদেরকে কিছু কাজ দিয়ে তা হাতে কলমে করতে বলুন। কাজগুলো শেষ করতে ২ ঘন্টা সময় বেধে দিন। সময় শেষ হলে কাজগুলো জমা নিন ও সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে ব্যবহারিক পরীক্ষার কাজ সমাপ্ত করুন। <b>** e'enwi K Kṛi Rī bḡḡv cĪ</b>	ব্যবহারিক পরীক্ষা	২:০০ ঘন্টা	ব্যবহারিক কাজের নমুনা পত্র
১. কাপড়ে ডলার লাগান। ২. কাপড়ে রেকজিন পাথর লাগান। ৩. কাপড়ে ভলিয়ম লাগান। ৪. পাঞ্জাবীর গলায় কারচুপির কাজ করুন। ৫. কামিজের গলায় কারচুপির কাজ করুন। ৬. ওড়নায় কারচুপির কাজ করুন			
এই পর্বে অংশগ্রহণকারীদের ২/৩ জনকে তাদের অভিজ্ঞতার বর্ণনা দিতে বলুন এরপর প্রশিক্ষকদের মধ্য থেকে ২/৩ জনকে প্রশিক্ষণ সমাপ্তকারীদেরকে উদ্দেশ্যে কিছু বলতে বলুন। সবশেষে একজন সিনিয়র কর্মকর্তার বক্তৃতার মাধ্যমে অনুষ্ঠানের সমাপ্তি ঘোষণা করুন।	বক্তৃতা ও আরোচনা	৩০ মি	

